

La Voz de Asturias

Francos concertados

DIARIO DE INFORMACION

Precio: 10 céntimos

Año XI Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482

OVIEDO.-Sábado 10 de Junio de 1933

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5

Núm. 3.167

LA TRAMITACION DE LA CRISIS

Ha sido encargado de formar Gobierno el señor Besteiro, que hasta hoy no dará la contestación definitiva, si bien ha hecho público que incluso sobre la disciplina del partido, declinará el honroso ofrecimiento del Jefe del Estado

Se cree que será llamado Sánchez Román.-Entre las personalidades consultadas figuraron los señores Alba y Melquiades Alvarez, cuya visita fué muy comentada por los socialistas.-El señor Maura pugna la disolución de las actuales Cortes.-Parece ganar terreno la concentración republicana

Se reanudan las consultas

Madrid.—Por la mañana se reanudaron las consultas, acudiendo al Palacio los representantes de las Cortes parlamentarias. Desde bien

temprano gran número de periodistas y fotógrafos aguardaban en las inmediaciones de Palacio para conocer el desarrollo de la crisis.

Informa el diputado catalán señor Santaló

A las diez menos cinco llegó a Palacio el representante de la Esfera señor Santaló, y cinco minutos más tarde lo hizo el Presidente de la República.

La entrevista del señor Santaló duró un cuarto de hora, y a la salida el diputado catalán manifestó sus informaciones:

—El Presidente de la República, en su afabilidad característica, me hizo las acostumbradas preguntas y me dió la opinión de la minoría catalana.

Soy favorable a la formación de un Gobierno francamente de izquierda, que debe continuar lo que nosotros entendemos que represen-

ta el sentido de la voluntad nacional. Más claro, entendemos esa obra en el sentido revolucionario, o que debe hacerse hasta donde sea posible en las actuales Cortes.

—¿Con los socialistas?—preguntó un periodista.

—Esto es algo que debe tratarse en el terreno íntimo—contestó. La fundamental aspiración es que debe irse a un Gobierno de izquierdas. Ante la posibilidad de que el actual momento llegaría, hemos seguido paso a paso la política y hemos resuelto atendiendo a las realidades del país, a pesar de que se ha dicho que hacemos política exclusivista.

El señor Ruiz Funes, de la minoría de Acción Republicana

Poco después llegó a Palacio el señor Ruiz Funes, de la minoría de Acción Republicana. Su entrevista con el señor Alcalá Zamora duró veinte minutos, y al salir manifestó a los informadores que se había mostrado partidario de la continuación de las actuales Cortes, cuya obra legislativa entiende que no está terminada con aquellas iniciativas y personas que acaben de definir el carácter izquierdista de la República.

Añadió que el Presidente le había expresado la coincidencia en cuanto al extremo de que las Cortes actuales deben subsistir.

—Me preguntó cómo debiera constituirse el nuevo Gobierno—preguntó el señor Ruiz Funes—y le

he contestado que debe constituirse a base de las mismas fuerzas políticas que el dimisionario.

A nueva indicación de Su Excelencia de si procedía ampliarlo a otras fuerzas a condición de que no se prescindiera de ninguna de las incluidas en el Gobierno anterior, mi opinión, en principio, era favorable a que se restringiera el nuevo Gobierno a los grupos representados en el dimisionario. En la hipótesis de que creyese oportuno ampliar la base política del Gobierno, le dije que no habría inconveniente en extenderlo a otros partidos de izquierda.

—¿Y nombres?—interrogó un periodista.

—No me preguntó nada de eso.

Dice el representante del partido gallego

Minutos antes de las once acudió a evacuar consulta el representante de la "Orga", señor Gómez Paratela.

Terminada su entrevista, que duró veinte minutos, manifestó a los informadores:

—A las preguntas del Presidente de la República, yo contesté que las Cortes actuales deben continuar. El Gobierno que se forme debe ser

un Gobierno de izquierda republicano-socialista, del que pueden formar parte otros elementos republicanos, pertenecientes a los partidos de la Constitución.

A preguntas de los periodistas respondió que en la entrevista no habían citado los nombres de las personas que pueden ocupar las carteras en el nuevo Gobierno.

Maura aconsejó la disolución de las Cortes y el formar un Gobierno republicano

A las once llegó a Palacio el señor Maura. Salí hacia las once y media, y, rodeado por los reporteros, hizo las siguientes manifestaciones:

—He expuesto al Presidente de la República mi convicción de que en los momentos presente importa mucho más la situación del espíritu nacional que las combinaciones parlamentarias, que (en estas Cortes no pueden ser otra cosa que formas sin contenido.

Considero como una necesidad agobiadora que el Gobierno que se forme cambie la conducta política y devuelva a España la paz espiritual y la tranquilidad material que hace tiempo tiene perdida.

Sólo así se hallaría remedio para la economía que está en trance de colapso, para el orden, que es víctima de los atentados anárquicos, y para el espíritu del pueblo, herido por agravios incesantes.

Si la voluntad decidida de cumplir y hacer cumplir a todos la ley, sin distinción de clases ni partidos, y sin el firme propósito de restablecer la normalidad en todos los sectores de la vida del Estado, de nada serviría el cambio de persona y aun de partidos en el Gobierno.

España, hoy más que nunca, lo que principalmente ansía es sentirse gobernada. Partiendo de este supuesto, he aconsejado a Su Excelencia la formación de un Gobierno integrado por una amplia coalición de fuerzas republicanas, con exclu-

sión del partido socialista y en torno a un programa claro, decidido y posible, que creo no sería difícil llegar a elaborar.

El partido republicano conservador debería quedar y quedar fuera de esa coalición gobernante, porque es notorio que la política que representa no tendría cabida en el programa de un Gobierno integrado por otros partidos de contrapuesta ideología.

El Gobierno que se forme debe presidirlo, a mi juicio, quien quiera que llegue a establecer esa coincidencia, pertenezca o no a los partidos.

He reiterado, por último, a Su Excelencia, mi convicción de que las Cortes Constituyentes, por haber cumplido ampliamente su misión, por haberse, según confesión pública y reciente de uno de sus más decididos defensores, divorciado de la opinión del país, deben ser disueltas, y convocando en el más breve plazo posible su Cuerpo electoral, para que sea él quien decida los nombres que haya de seguir la República en lo sucesivo.

Todo el tiempo que se tarde en reunir las próximas Cortes, será tiempo perdido y el normal desenvolvimiento del régimen necesita ser repuesto en la vibración espiritual del 14 de Abril, a fin de rescatar el sentido nacional de la República, tan peligrosamente comprometido en los últimos meses.

Tampoco los federales quieren que continúen los socialistas

El representante de la minoría federal, señor Franchy Roca, acudió a Palacio a las once y media de la mañana.

Al salir hizo las siguientes manifestaciones a los periodistas:

—La opinión que yo he manifestado al Presidente de la República, es que debe formarse un Gobierno de concentración republicana, sin los socialistas, y que éstos se avengan a observar desde la oposición una actitud benévola y colaboradora para la eficaz labor parlamentaria, subsistiendo las actuales Cortes.

Caso de ser indispensable para lle-

gar a esa eficacia, puede admitirse algún representante socialista en el Gobierno.

Los informadores le interrogaron si los federales estaban dispuestos a tomar parte en un Gobierno compuesto de esa forma, y el señor Franchy Roca contestó:

—De solicitarse, lo haríamos; pero imponiendo condiciones.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

El voto de la minoría independiente es favorable a la concentración republicana

A las doce menos cuarto llegó el señor Iranzo, de la minoría republicana independiente.

Terminada la conferencia, que fué brevísimamente, manifestó a los periodistas, contestando a sus preguntas:

—Mi consulta fué muy breve. Apenas si duró cinco minutos. He dicho a Su Excelencia que somos partidarios de una amplia concentración republi-

cana, con los socialistas en la oposición, continuando las actuales Cortes.

—¿Han hablado algo de nombres?

—Su Excelencia no me preguntó nada sobre ello.

A nuevas preguntas acerca de una posible colaboración de su partido en el nuevo Gobierno, contestó el señor Iranzo que tampoco habían hablado sobre este extremo.

La opinión de los progresistas sobre el momento político

El jefe de la minoría progresista, señor Castrillo, llegó a Palacio a las doce en punto.

Abandonó el despacho del Presidente a los diez minutos, y abordado por los informadores manifestó:

—Me limité a aconsejar a Su Excelencia una de estas dos soluciones concretas: Si el Presidente de la República entiende que deben continuar las actuales Cortes para terminar su labor legislativa, debe formar un Gobierno de amplia concentración exclusivamente republicana. Si el Presiden-

te entendiera que las Cortes habían cumplido ya su misión, es aconsejable la formación de un Gobierno para presidir una consulta al cuerpo electoral, formado el Gabinete, en este supuesto, por todos los partidos, incluso el socialista, y todo esto con la finalidad de cambiar el rumbo de la República en el sentido liberal del plebiscito originario del nuevo régimen.

—¿Por cuál de las dos soluciones se deciden los progresistas?

—Yo—contestó el señor Castrillo—me limité a exponerlas.

Botella Asensi es partidario de un Gobierno socialista

A las doce y cuarto llegó el señor Botella Asensi, representante de la extrema izquierda parlamentaria.

Al salir de la consulta, que duró un cuarto de hora, el señor Botella manifestó a los periodistas:

—Aconsejé a Su Excelencia la conveniencia de perseverar en la política de izquierdas acentuada y orientada hacia la realización de los postulados de una revolución democrática en que ha creído una gran parte del país, al advenimiento de la República.

A las preguntas de S. E. he contestado que creo que los elementos llamados para realizar esta política son los socialistas, si están decididos a asumir el Poder con plena responsabilidad y asistidos de los grupos parlamentarios de la izquierda republicana, que por sus postulados deben apoyarla.

En el caso de que esta solución no fuera posible, le he dicho que creo necesaria la formación de un Gobierno de concentración de todas las fuerzas republicanas, pero reduciendo en este caso la colaboración socialista a una simple intervención, la necesaria para garantizar la leal aplicación de

las leyes aprobadas, la orientación de la labor legislativa realizada, poner en marcha la Constitución y la rectitud y la austeridad en las elecciones que hayan de celebrarse, tanto en las municipales como para la constitución de las próximas Cortes ordinarias.

Se le preguntó si al referirse a una simple intervención socialista, quería decir ministros sin cartera, y contestó:

—Yo no he dicho nada de eso.

—¿La solución que usted da, es a base de las actuales Cortes?

—Eso iba implícito, pero a este propósito quiero añadir lo que dije al Presidente de la República, que las Cortes no se deben exceder en su duración. Deben subsistir únicamente hasta poner en vigor las leyes aprobadas y realizar una labor legislativa e indispensable para dejar en marcha la Constitución.

Los citados por la tarde

Con la consulta del señor Botella Asensi, terminaron las consultas de la mañana.

Al salir el jefe de Prensa de la Presidencia de la República, don Emilio Herrero, manifestó a los periodistas que iba a visitar a don José Sánchez Guerra, quien parece se encuentra muy mejorado de su afección a la garganta.

Anunció el señor Herrero que por la tarde visitarían al Presidente de la República los señores Ossorio y Gallardo, Sánchez Román, Ortega y Gasset (don José), Marañón, Unamuno, Hurtado, don Melquiades Alvarez y don Santiago Alba.

Con la crisis mejoran los fondos públicos

En la sesión de Bolsa de hoy continuó la misma sensación de firmeza de ayer.

Los fondos públicos lograron una ligera elevación, en relación a la cotización de ayer.

GALLETAS CHIQUILÍN

Gran alimento y golosina



Paquete 200 gramos, UNA PESETA

DECIMO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Casimiro Fernández Valcarce

DOCTOR EN MEDICINA

Falleció en su casa de Villanueva (Valle de Candamo) el día 11 de Junio de 1923

a los 67 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Leonides Rancaño Pulido; su hija doña Sara F. Valcarce y Rancaño, Suplican a sus amistades y personas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a las misas que en la iglesia parroquial del Valle de Candamo se celebrarán mañana domingo, día 11, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Los ministros dimisionarios celebraron un cambio de impresiones en la Presidencia

A las doce menos cuarto de la mañana, se reunieron los ministros dimisionarios en la Presidencia del Consejo.

La reunión terminó a las dos menos diez de la tarde.

Los primeros en salir fueron los señores Prieto, De los Ríos, Largo Caballero y Zulueta.

El señor Prieto, al ver el grupo de repioneros, dirigiéndose a sus compañeros, manifestó humorísticamente:

—Cuidado con el gesto, que nos espían.

Después dió cuenta a los informadores que en la reunión habían tenido un cambio de impresiones, pero como es lógico, sin tomar acuerdo alguno.

Pidió a los informadores noticias sobre el desarrollo de la crisis, y éstos le dieron cuenta del resultado de las consultadas evacuadas por la mañana.

Seguidamente salieron los señores Domingo y Alborno, y éste manifestó a los periodistas:

—Ya saben ustedes que no ha sido un Consejo. Por tanto nos hemos limitado a tener un cambio de impresiones.

También fueron informados los señores Domingo y Alborno de la tramitación de la crisis, escuchando las noticias con extraordinario interés, pero sin hacer el menor comentario.

El señor Giral no quiso hacer manifestaciones.

El señor Azafia salió solo de la Presidencia, y al ver a los periodistas, preguntó:

—¿Pero qué hacen ustedes aquí? Aquí ya no se guisa nada.

—¿Y de qué hablaron ustedes?—interrogó un informador.

—Hablamos de todo, de comer y de muchas cosas.

Insistieron los informadores, y el señor Azafia contestó:

—No hay nada. Algún viernes habría de ser tranquilo.

El último en salir fué el señor Casares Quiroga, acompañado del señor Palomo, que había acudido momentos antes a visitarle.

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas:

—Los cadáveres no hablan, y yo no voy a resucitar para pronunciar discursos.

Una reunión de los ministros socialistas y unas declaraciones de don Fernando de los Ríos

Los ministros socialistas estuvieron reunidos en el despacho de la Cámara hasta las seis menos cuarto de la tarde.

Al salir conversaron con los diversos grupos de periodistas dándoles estas noticias acerca del desarrollo de las consultas y opiniones expuestas por los diferentes hombres públicos que acudieron a Palacio.

El señor De los Ríos dijo que las manifestaciones del señor Sánchez Román habían respondido al juicio claro del ilustre jurista.

—Sin embargo—añadió—, dijo algo que no se ajusta exactamente a la verdad cuando dice que los socialistas daban colaborar en el Gobierno para con ello servir a los intereses del régimen. No hace falta variar para eso, porque esto ha sucedido siempre.

Los periodistas le dieron cuenta al

señor De los Ríos de los rumores que circulaban en relación con la supuesta actitud de un grupo de los que integran el Gobierno dimisionario.

El señor De los Ríos dijo que no sabe si habrá algún disgusto.

—Por nuestra parte—añadió—, los socialistas estamos satisfechos de la lealtad y comportamiento tenidos con nosotros por todos los grupos que integran la coalición gubernamental, sin excepción de ninguno. No lo creo cierto; pero si fuera, no sería en bien de la República el que se enemistaran los grupos republicanos de izquierda.

Terminó el señor De los Ríos su conversación con los periodistas diciendo que repetía que por parte de los socialistas estaban satisfechos de la lealtad de los grupos republicanos gubernamentales.

Extraordinaria animación en el Congreso

Hasta la una de la tarde hubo una gran animación en el Congreso, para ir conociendo las contestaciones que los diversos jefes de minorías dieran, al evacuar sus consultas, al Presidente de la República.

Por si era necesario celebrar alguna reunión, se hallaban en la Cámara la casi totalidad de los miembros de las minorías socialistas, de Acción Republicana y Esquerra catalana.

Los comentarios y cábalas que se hacían eran enormes.

Los señores Santaló y Franchy Roca, sin reunir a los diputados de sus respectivas minorías, les dieron cuenta de la forma en que habían contestado a las preguntas que les formuló el jefe del Estado.

SE REUNE LA MINORÍA DE ACCION REPUBLICANA

La minoría de Acción Republicana y el Consejo nacional del partido celebraron una larga reunión.

Al salir los reunidos manifestaron que se habían limitado a tomar nota de lo que el señor Ruiz Funes había dicho al Presidente de la República.

Pero como la reunión había sido tan larga, los periodistas se extrañaron y formularon algunas preguntas a los diputados que habían asistido a aquella.

DECLARACIONES DEL SEÑOR MIRASOL

El señor Mirasol, refiriéndose a la crisis, decía que ésta más que un cambio de Gobierno o de política, era una maniobra tramada contra el señor Azafia, pero se negó a decir de quién partía dicha maniobra.

Agregó que algunos diputados de la minoría sostenían hace algún tiempo la teoría de que era llegado ya el momento de que los socialistas abandonaran el Poder, para ir a la formación de un Gobierno de amplia concentración republicana.

—Ahora—añadió el señor Mira-

sol—hemos cambiado de pensamiento, sosteniendo la necesidad de que se forme un Gobierno de fuerzas republicanas de izquierda auténticas con la imprescindible colaboración de los socialistas.

Por no haber jugado limpio antes de producirse la crisis, creemos que se hará constar por algunos de nuestros diputados la conveniencia de que la minoría de Acción Republicana, con el señor Azafia a la cabeza, debería pasar a la oposición, porque ciertas colaboraciones no las sentimos desde este momento. No obstante, la mayoría manda, y por disciplina haremos lo que se acuerde.

Uno de los periodistas le dijo al señor Mirasol que la maniobra a que antes había aludido no sería producida por los socialistas, contestando dicho señor que, efectivamente, eran ajenos a dicha maniobra los socialistas, ya que éstos habían demostrado hasta la saciedad su perfecta lealtad al señor Azafia.

—Entonces quiénes fueron los que urdieron esa maniobra?—volvió a interrogar otro periodista.

—Eso es imposible de decir—replicó el señor Mirasol—. Las oposiciones, ciertas visitas..., las manifestaciones de ciertos diputados de alguna minoría de la coalición gobernante dimidiada. Pero no puedo decirles más. Lo que hay que votar son las leyes esenciales que yo sostengo es que nuestra posición debe ser la de no colaborar en el Gobierno que se forme, marchándonos a la oposición.

DICE UN SOCIALISTA

Un destacado socialista decía en el Congreso que no podían hacerse vaticinios, porque a ellos lo que más les agradaría sería un Gobierno presidido por el señor Azafia.

Al preguntarle si aceptarían carteras distintas a las actuales, manifestó que lo que no aceptarían sería abandonar la cartera de Trabajo, pues necesitan que esté orientada por sus compañeros.

Se reanudan las consultas con las del señor Ossorio y Gallardo

Antes de las cuatro y media, cuando aún no había llegado a Palacio el Jefe del Estado, llegó el señor Ossorio y Gallardo, quien al encontrar a los periodistas, manifestó:

—Vengo a hacer el divino papel,

porque como yo soy hombre metido en mis pleitos, políticamente estoy muerto.

Después, el señor Ossorio y Gallardo pidió noticias sobre el desarrollo de la crisis y los periodistas se las die-

CARTELERA

Teatro Campoamor A las 7 y 11 y 10 y 12
PRESENTACION Y DEBUT DE LAS GRANDIOSAS ATRACCIONES
ADRIANI - TOPETE - ESPECTACLES
20 AFAMADOS ARTISTAS 20 GRANDES ATRACCIONES 9
8 PROFESORES DE ORQUESTA
El mejor y más sensacional espectáculo de variedades. - Un espectáculo moral
Pida prospectos y programas de mano - BUTACA tarde y noche: 3 ptas.

Cinema Loreo A las 7 y cuarto - A las 10 y media
Estreno: EL HECHIZO DE HUNGRIA
Gitta Alpar, Gustav Fröhlich.

Teatro Jovellanos
Sesión continua: «LA SED DE ESCANDALO», E. Robinson.
NO ME QUITES MI MARIDO (Muda)

Teatro de Principado
HOY - Estreno de un nuevo film de King Vidor
BILLY THE KID (El terror de las praderas)
Wallace Beery - John Mc Brown - Ray Johnson
Mañana: «EL VENGADOR» - Las hazañas de Jack el destripador.

ron, y como notas destacables señalaban la afirmación del señor Maura, partidario de la disolución de las Cortes; la del señor Botella Asensi, de que asumiesen el Poder los socialistas con plena responsabilidad, y las declaraciones del señor Ruiz Funes asegurando que el Presidente de la República había coincidido con él en apreciar que debían continuar las actuales Cortes.

El señor Ossorio y Gallardo, comentando esto último, declaró que le parecía raro que el señor Ruiz Funes expresara esta coincidencia.

Momentos después llegó el Presidente de la República e inmediatamente recibió al señor Ossorio y Gallardo.

A las cinco de la tarde, salió el señor Ossorio. Al mismo tiempo llegó el señor Unamuno y poco después don José Ortega Gasset.

La declaración del señor Sánchez Román después de su entrevista con el Presidente

Mientras el señor Ossorio y Gallardo estaba en Palacio, llegó el señor Sánchez Román que conferenció con el Presidente durante veinticinco minutos.

Al salir dijo que la realidad nacional de este momento exige el restablecimiento del principio de autoridad, la disciplina social mediante el imperio de la ley como fórmula de convivencia de todos los ciudadanos españoles, y el estímulo a la confianza económica del país bajo la garantía de una composición justa y equitativa en las relaciones del capital y el trabajo,

Don Miguel Unamuno pide un Gobierno republicano nacional

A las cinco y media de la tarde llegó a Palacio el señor Unamuno, el cual a preguntas de los periodistas, dijo que se había enterado de lo que ocurría por medio de la Prensa.

Ayer no salí de casa, añadió, y hoy estaba dispuesto a no salir tampoco, de no haber recibido aviso de S. E. para que viniera a Palacio.

Un periodista le preguntó si había algo interesante, y el Sr. Unamuno respondió que lo más interesante sería lo que se le preguntara por el jefe del Estado.

Al salir el señor Unamuno y ser interrogado por los periodistas, dijo que había expresado al jefe del Estado, que como no se trataba de una crisis de Gobierno, sino de Cortes mismas, hace falta un Gobierno republicano nacional, no meramente parlamentario, para dictar, ha-

Una nota que contiene los puntos de vista expuestos por don José Ortega y Gasset

Al salir de Palacio el señor Ortega y Gasset, facilitó a los periodistas una extensa nota, en la que se dice que la crisis actual no es de Gobierno ni de grupos parlamentarios, sino que afecta muy seriamente al porvenir de la República. También dice que los seis meses próximos serán decisivos y representan el único margen de la política republicana para conseguir de verdad nacionalizarse, fundiéndose con los destinos de España.

Quien entorpezca esta posibilidad deberá cargar con la responsabilidad. Es preciso que los partidos republicanos faciliten la formación de un Ministerio que sin hostilidad a las fuerzas socialistas, con entera lealtad hacia ellas, y diferente a ellas haga posible la iniciación de una política orientada, según la opi-

La opinión se vería muy complacida con un Gobierno republicano, dice el Dr. Marañón

A las seis menos diez salió el doctor Marañón, quien también facilitó a los periodistas una nota en la que se hace constar que no se ha permitido aconsejar nada porque el aconsejar supone crítica del pasado y orientación sobre el porvenir. Con toda mi lealtad, contestando a la consulta que el Jefe del

Estado solicitó sobre la actitud actual de la opinión española, expuse mi creencia de que la mayoría de la opinión se vería complacida con la formación de un Gobierno republicano de todos los matices, presidido por un hombre, de los que hay varios, que por su autoridad personal y parlamentaria

Don Amadeo Hurtado, quiere siga el Gobierno actual con la inclusión de catalanes y radicales

OTRAS VISITAS
A las seis menos cinco llegó a Palacio don Melquiades Alvarez, cruzándose en el patio con el señor Unamuno.

Momentos antes había llegado don Amadeo Hurtado, y a las seis y cinco entró don Santiago Alba.

DICE EL SEÑOR HURTADO
A las seis y media salió de Palacio el señor Hurtado, quien dijo que había aconsejado al Presidente

Melquiades Alvarez reitera su juicio de que las actuales Cortes han terminado su misión

A las seis y media salió don Melquiades Alvarez de Palacio, dando cuenta a los periodistas del desarrollo de su entrevista con el Presidente de la República.

—Le he expuesto—dijo—que a mi juicio las Cortes han terminado su misión con la aprobación de la Constitución y las leyes complementarias, por lo que deben disolverse.

La solución debe basarse en esta solución, encargando de formar Gobierno a una personalidad del grupo parlamentario republicano más numeroso e imponiéndole la obligación de concentrar a todos los grupos republicanos para hacer una labor que vigorice las instituciones.

El señor Alba admite la necesidad de aprobar algunas leyes urgentes

A las siete de la tarde, salió el señor Alba de Palacio, y se expresó así ante los informadores:

—He dicho al señor Presidente de la República que las últimas elecciones municipales confirmaron la tesis de que el país no se siente interpretado por este Parlamento, y por ello estimé un supremo acierto del Jefe del Estado el abrir las consultas.

Estimo difícil obtener obra fecunda sin disolver las Cortes y convocar al cuerpo electoral, aunque aconsejé en primer término un Gobierno parlamentario, para obtener en plazo rápido la aprobación de algunas leyes, pero con carácter urgente e inaplazable.

El Gobierno y el Parlamento, éste u otro, deben remediar la crisis espiritual y económica que España padece. Hace falta una coalición nacional, de tolerancia, bajo la bandera republicana que ampare a todos por igual; una amplísima amnistía y el robustecimiento del principio de autoridad, atendiendo a los múltiples y gravísimos

El Presidente de la República recibe al señor Azafia

Después de evacuadas las consultas y a poco de salir el señor Alba, el jefe del gabinete de Prensa manifestó a los periodistas que tenía el encargo del Presidente de citar al señor Azafia para las ocho de la noche.

Se le telefoneó al Ministerio de la Guerra, pero como en aquel momento se hallaba ausente, prometieron transmitirle el encargo en cuanto llegase.

A las ocho y veinte llegó el señor

Besteiro es encargado de formar Gobierno y anticipa que declinará el encargo

A las nueve y media llegó el señor Besteiro a Palacio.

Estuvo en el despacho del Presidente hasta minutos después de las diez, y al salir dijo a los periodistas que S. E. había tenido la amabilidad, que agradecía, de encargarle formar Gabinete.

De la visita del señor Herrero a don José Sánchez Guerra

Cuando regresó a Palacio el jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia de visitar al señor Sánchez Guerra, dijo que había transmitido al ilustre don José el encargo que le hizo el Presidente.

Añadió que el señor Sánchez Guerra, muy emocionado al exponer su gratitud por el recuerdo del Presidente, manifestó que su delicada salud le impedía dar consejo.

LEA USTED "La Voz de Asturias"

Continúa esta información en séptima plana

habría de servir de unión a los distintos grupos en el Gobierno y en el Parlamento.

De este modo transcurriría, dentro de la deseada serenidad, el periodo de terminación de las actuales Cortes y preparación de las futuras.

de la República que continuara el Gobierno actual ampliado con una representación proporcional de la izquierda catalana y de los radicales, hasta terminar la obra constitucional de la República y del Estado, hasta que la opinión permitiera su consulta.

También le he dicho, añadió, que toda obra parlamentaria sería funesta, si no se antepone a los ideales los intereses de la nación.

Comprendiendo que había recibido la insinuación de que continúan las actuales Cortes y de la constitución de un Gobierno como el actual, o parecido, declaró que esto originaría una difícil situación para la República, pues sería muy peligroso para ella.

El señor Alvarez estima difícil constituir un Gobierno prescindido de las fuerzas hasta ahora gubernamentales, porque cualquier fracción que pasara a la oposición haría imposible elaborar las leyes.

Terminó diciendo que no habló con el Presidente de personas

problemas que tienen en trance de hundimiento a la riqueza y al trabajo.

Un extranjero no concebiría cómo hemos vivido cinco meses sin ministro de Hacienda. He recordado al Presidente de la República, que en primer de Octubre habían de estar aprobados los Presupuestos, y la necesidad de que se responda a los anhelos de la opinión consolidando las emisiones del Tesoro. Si no se puede obtener solución eficaz inmediatamente, valdría más convocar al Cuerpo electoral. Así han resuelto Inglaterra en el año 31, y Mac Donald no tuvo inconveniente en proponer la disolución y constituir un Gobierno nacional, incluso con los conservadores.

No puede dudarse de que el Parlamento español tiene ahora el mismo atrevido patriotismo.

Terminó diciendo el señor Alba que, dada su posición absolutamente imparcial, había hablado así ante el Presidente de la República.

Azaña a Palacio y estuvo reunido con el Presidente poco más de media hora.

Al salir dijo a los informadores: —El Presidente me ha hecho el honor de darme cuenta de las gestiones realizadas durante todo el día y yo me he honrado mucho con esta distinción.

Las noticias de esta noche están aquí. Dentro de poco tendrán ustedes aquí a un socialista.

En el acto he declinado el honoroso encargo, pero el Presidente me aconsejó meditate más la respuesta, pues incluso era conveniente no dar estado oficial hasta mañana.

Admitido el plazo, mañana volveré a exponerle definitivamente lo que estimo sobre esta cuestión.

También dijo que está convencido de que un hombre de las excelentes virtudes del Presidente de la República resolverá esta crisis inspirándose, como en todos sus actos en el bien de España.

LEA USTED "La Voz de Asturias"

Continúa esta información en séptima plana

TRAJES HECHOS para caballero, de paño superior a 30 pesetas.
ALMACÉN DE ROPAS HECHAS
EL ESCUDO, UPIA, 56, OVIEDO

Notas de Sociedad

VIAJES

Con el fin de pasar la temporada, salió para Rájello (León), la distinguida señora viuda de Rojo (don Francisco), acompañada de sus hijos.
 Desde esta ciudad se trasladó a Toranzo (Infiesto), con el fin de pasar el verano, don Angel Martínez.
 Regresó de la capital de España, después de pasar unos días, don Cipriano R. Morita, acompañado de sus bellas hijas.
 De su viaje de novios regresó el señor don Remigio Navarro y su bella esposa.
 Ha salido para Madrid el doctor don Manuel Estrada. Su viaje está relacionado con la operación quirúrgica a que será sometida el próximo lunes su joven y distinguida esposa, doña Angelas Bravo.
 De Ubeda llegó a Avilés, donde pasará una temporada al lado de su tío, don Carlos Lobo, la bella señora doña Carmen Lobo de Fernández Linares.
DE EXAMENES
 En los exámenes últimamente celebrados en esta Universidad,

sobresaliente, terminó sus estudios de segundo año en la Academia provincial de Música, la encantadora niña Mufiequita Ramos, a cuya distinguida familia enviamos nuestra felicitación.
 En los exámenes celebrados hace días, alcanzó lucidas notas en el segundo año de la carrera de Comercio el estudioso joven Faustino Moro.
 Reciba nuestro parabién, del mismo modo que sus padres.
 Tras brillantes ejercicios en la Escuela de Artes y Oficios Artísticos, le fué concedido el premio del Mérito en el cuarto grupo a la bella señorita Beatriz Buznego Lueje.
 Enviamos a la aplicada señorita como a su familia nuestro parabién.
 En la misma Escuela de Artes y Oficios también le fué dado el premio de mérito por su brillante examen a la encantadora señorita Josefina Salas Gómez, a quien muy de veras felicitamos, del mismo modo que a sus padres.
DIA DE DIAS
 Hoy, festividad de las Margaritas, celebran sus días, entre otras distinguidas lectoras nuestras, las señoras de Tantière (don Víctor) y Miñor (don Pedro).

Desde La Felguera
Hallazgo de dinamita en una cuadra
(De nuestro corresponsal)

Un día de estos, y por diversos conductos, según nuestros informes, la Guardia civil de Langreo tuvo noticias que un vecino de Lada sacó la pistola para acometer a otro por supuesto ataque a su honorabilidad.
 Hechas las pesquisas necesarias, se comprobó que al vecino que se acusa de esgrimir el arma, carecía de ésta; pero ya por confidencias o por simple sospecha, se creyó que se la había prestado Crispulo Martínez Martínez, de 38 años de edad y vecino de Lada, de filiación anarcosindicalista, y se procedió por fuerzas del Benemérito Instituto a efectuar un reconocimiento en su domicilio, el cual no dió el resultado esperado. Ahora que al ir a registrar una cuadra de su propiedad se comprobó que había allí dos cartuchos de dinamita, y por si este hallazgo tuviera relación con los actos de sabotaje realizados estos meses atrás, ha sido detenido y puesto a disposición del juez especial, por delitos sociales.
 Según nos pudimos enterar particularmente, ya que con la reserva que se llevan estas declaraciones no nos permiten informarnos oficialmente, el detenido Crispulo declaró que esa dinamita la tenía allí hace varios años, que la necesitó para hacer un desmonte en una finca, en cuyo desmonte tuvo que emplear dinamita, y estos cartuchos eran los sobrantes.
 El Juzgado será el encargado de esclarecer todos estos hechos.

NURIA
 PERMANENTES
 ECONOMICAS
 TINTES
 MANICURA, etc.
 PRINCIPADO, 4.—OVIEDO
 Teléfono 3146

PAÑERIA DE OCASION
"ALMACENES URIA"
 URIA, 18 - (antes "El Siglo") - OVIEDO
 Continúa la extraordinaria liquidación de varias partidas de
Pañería - Lanería - Sedería y Algodones
 Si quieren adquirir gangas no pierdan la ocasión de visitar
 estos Almacenes
 Los que más barato venden
Grandes lotes en Pañería baratísimos

LA SESION MUNICIPAL DE AYER
Se trata de acelerar los trámites para las obras de ampliación de algunas calles
No se acordó nada respecto a nombrar juez para entender en un expediente por supuestas responsabilidades

Bajo la presidencia del señor Miaja comenzó la sesión del Ayuntamiento celebrada ayer.
 Después de aprobada el acta de la sesión anterior y de dar el secretario señor Pumaros cuenta de algunas comunicaciones oficiales, se entra en el orden del día, aprobándose los asuntos que en él figuraban, siendo los más salientes los que se refieren a una instancia de la Sociedad "El Nuevo Día", que el señor Martín estima que debe pasar a la Comisión nuevamente. Se le deniega una subvención que los causados en sus fincas con motivo de obras municipales.
 Fuera del orden del día se aprueba el expediente del Padrón de Alcantarillado correspondiente al año 1933.
 Al dar cuenta el alcalde de que existe un expediente de los varios en que se ha dividido para estudio de la Comisión de responsabilidades, dice a la Corporación que es preciso que se nombre juez especial que proponga a la Corporación lo que proceda contra estos casos de gastos hechos por la Corporación de la Dictadura que es-
 Y terminó la sesión con un ruego del señor Vallina sobre las obras de prolongación de la calle de la Independencia, rogando que tanto esta obra como otras muchas que tiene el Ayuntamiento acordadas, prolongación de Pidal, Torero, Posada Herrera, etcétera, se despachen rápidamente para ver si se produce trabajo, ya que el Ayuntamiento tiene consignadas cantidades para ello, y estamos a punto de perderlo si no se realizan en este presupuesto.
 Interviene el señor Martín para re-

¡ULTIMA SEMANA! DE QUINCENA DE SEDERIA EN
Almacenes "SIMEON"
APROVECHE ESTA OPORTUNIDAD **COMPRUEBE PERSONALMENTE LOS DESCUENTOS**
San Francisco, 4 **OVIEDO**

curso con gran aprovechamiento el segundo año en la carrera de Derecho, el estudioso alumno Bernardo Naredo, de Argüelles (Asturias).
 Enviamos nuestra felicitación al estudiante y a sus padres.
 Con brillantes notas ha aprobado el primer curso del Bachillerato la joven y aventajada estudiante María de los Angeles Brasa Reza.
 Reciba nuestra felicitación, extensiva a sus familiares, distinguidos amigos nuestros.
 Con las más brillantes notas ha cursado el quinto año de piano en el Conservatorio provincial de Música, en el que acaba de examinarse con ese feliz resultado, la distinguida alumna Carmena Bascaín Alvarez Laviada, a la que enviamos cariñosa enhorabuena por su triunfo en la difícil prueba, haciéndola extensiva a sus estimados familiares y de modo especial a su padre nuestro querido amigo el reputado industrial joyero don Félix de Bascaín.
 En la Escuela Normal de Oviedo terminó la carrera del Magisterio la bella y simpática señorita ovetense Josefina Cañal Duque, después de brillantes calificaciones y matrícula de honor en el último curso.
 Nuestra enhorabuena a la nueva maestra, que hacemos extensiva a su padre don Francisco Cañal, amigo nuestro, así como al resto de sus familiares.
 Con la brillante calificación de

A tan destacadas damas ovetenses, del mismo modo que a las demás Margots, enviamos nuestra expresiva felicitación.
NATALICIO
 Dió felizmente a luz un precioso niño doña Conchita López, bella esposa de don Angel Fernández, reputado comerciante leonés.
 El estado de la madre como el del primogénito es bueno.
 Enviamos nuestra más cordial enhorabuena al feliz matrimonio y a los abuelos del nene, particularmente al materno, don Falcón López, acreditado comerciante de esta capital.

CONVOCATORIAS EN LA PROVINCIA
En Mieres
AGRUPACION REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA DE MIERES
 Se convoca a todos los afiliados a esta Agrupación a la asamblea general extraordinaria que se celebrará mañana domingo, a las cuatro en punto de la tarde, con objeto de resolver sobre las dimisiones de algunos directivos y otros puntos que constituyen el interesante orden del día que en nuestro tablón de anuncios del domicilio social se halla expuesto.
 Se recomienda la más puntual asistencia.—El secretario.

Notas municipales
AUN SE JUEGA AL FUTBOL EN LAS CALLES
 El rector del convento de los Padres Dominicos envía una carta al alcalde quejándose de que los chicos que van a las escuelas municipales de Santo Domingo y algunos mozalbetes se dedican a jugar a la pelota en el pórtico del convento y le ruega que dé las órdenes para que sean prohibidos esos juegos molestos para los transeúntes.
 El alcalde reiteró las órdenes a los agentes para que vigilen que no se juegue en la vía pública, según está dispuesto.
DEBE PAGARSE RENTA
 Más tarde se presentaba en el despacho del señor alcalde, el P. Vigil, de los Dominicos, para decir al señor Miaja que deben fijar por el Ayuntamiento una renta a los locales que ocupan para las escuelas municipales en el edificio que tienen estos religiosos en Santo Domingo.
 El alcalde prometió que se llevaría el asunto a la Comisión de Instrucción Pública.
LOS AUTORES DEL ESCANDALO DEL MARTES
 Ayer se presentaron en la Alcaldía los cuatro individuos a quienes se culpa de ser los promotores del escándalo ocurrido el "Martes del Bolu" en el Campo de San Francisco, para responder de las acusaciones que con ellos se hicieron pero en vista de que al alcalde no le han demostrado su culpabilidad, sino que, por el contrario, quedó bien probada ésta, el señor Miaja impuso 50 pesetas de multa a dos de ellos, poniéndolos al mismo tiempo a disposición de la autoridad superior, y a los otros dos 10 pesetas de multa.
RECOGIDA DE MENDIGOS
 Cumpliendo órdenes de la Alcaldía la Guardia Urbana ha recogido a más de veinte mendigos que, después de comprobar los pueblos de su naturaleza, fueron remitidos a sus respectivas localidades.
 Es una medida plausible que esperamos se continúe con la misma energía que fué comenzada.

piden porque no se ajustan los fines de la Sociedad a los de médico y farmacéutico que se exige para merecer esta subvención.
 El señor Martín cree que puede estar comprendida en los de auxilio a los obreros parados, que esta Sociedad atiende, y que en otros Ayuntamientos se tiene consignación para estos fines.
 El señor Calzón no vé que haya inconveniente en que pase a la Comisión y que ésta venga con otro informe si en Hacienda o Intervención se dice que hay dinero.
 Así se acuerda.
 Se acuerda que pase a informe de Intervención y Hacienda la propuesta de cesión de terrenos para el Cementerio de Naranco, pidiendo el señor Prado que se despache con urgencia porque a cada instante allí se está muriendo gente y no hay sitio donde hacer los enterramientos.
 Queda sobre la mesa la petición de terrenos que hacen los ferroviarios para la construcción del Colegio de Huérfanos.
 Se desestima la reclamación contra una multa que hace la Sociedad "La Virtud".
 Se aprueba el cuadro de contribuciones especiales hecho para los propietarios de la calle de Uria.
 Se acepta el depósito que pretende establecer doña Benigna Fernández.
 Se desestiman varias reclamaciones sobre el arbitrio de valladas.
 Se aprueba el cuadro de contribuciones especiales para las obras del Río de Sampedro.
 Se acuerda oficiar a la Jefatura de Obras Públicas sobre el arreglo de una fuente en Manzaneda.
 Al dar cuenta de unas obras que se ejecutaron en un muro de contención existente en la propiedad de un vecino de Agüeria, se acuerda desglosar de esta indemnización que solicita la parte de recepción de las obras aceptadas por la Comisión para poder pagar al contratista que las llevó a cabo, y discutir luego, a petición de don Armando Argüelles, los derechos del perjudicado.
 Se aprueba la indemnización que solicita don Dámaso Menéndez por da-

tán declarados lesivos para los intereses municipales.
 Se propone al señor Argüelles y éste rechaza el nombramiento diciendo que él ha llevado el peso de buscar por archivos e Intervención los asuntos, y que juzgarlos corresponde a otros.
 Se designa al señor Calzón, que tampoco acepta.
 El señor Calzón pregunta que dónde está esa Comisión de responsabilidades.
 El alcalde le dice que todos los demás asuntos están despachados por jueces especiales y que sólo falta éste, que anduvo rodando de un lado para otro hasta que hoy se lo entregaron para que se designe juez.
 El señor Vallina aprovecha esta ocasión para decir que los asuntos en esta Casa se despachan cuando quieren los empleados y como quieren los empleados, pues se retienen en Intervención o en la Oficina técnica o en cualquier oficina, y mientras tanto los concejales sin poder actuar.
 El señor Calzón afirma que como resta poco tiempo a esta Corporación, se debe imprimir una mayor actividad a los asuntos y desenvolverlos muy rápidamente para dar satisfacción a los electores que les votó.
 Se acuerda que el expediente pase a la Comisión de Interior y que ésta proponga al Ayuntamiento lo que proceda.
 Se faculta al alcalde para designar al abogado que en el Tribunal Supremo defiende el asunto interpuesto por don Marcelino Fernández sobre la parcela de la calle de Uria.

cordar igualmente las innumerables obras que están acordadas realizar, y pide que la Oficina técnica las despache para comenzarlas.
 Los señores Múgica y Calzón se suman a estos ruegos, diciendo el primero que aquí no se hace nada y que se viene al Ayuntamiento a charlar mucho y a hacer poco.
 El alcalde contesta a todos que en la Oficina técnica y en las demás oficinas se trabaja mucho; pero lo que ocurre es que los expedientes tienen que llevar sus trámites. Con la calle de Posada Herrera se está haciendo lo que corresponde, pero hay propietarios que reclaman y hay que darles audiencia en los expedientes, y lo mismo ocurre con los vecinos que hay que desahuciar en las casas de Galán y Plaza de los Vizcaínos, que se niegan a salir, exigiendo reclamaciones que hay que discutir.
 Promete que todo se hará con gran rapidez.
Para su veraneo
 compre una radio «ATWATER KENT»
 Modelos desde 420 pesetas
Casa Viena - Muebles
 OVIEDO
SE ALQUILA PISO
 espléndidamente amueblado, para familia numerosa, durante la temporada de verano.
 Dirigirse M. García. Covadonga, 20, principal. Gijón. Teléfono 1299.

Plaza de Toros de Gijón
DOMINGO 11 DE JUNIO DE 1933
¡ESTUPENDA NOVILLADA CON CABALLOS!
 Organización «Taurina Gijonesa» ELECCION DE «MISS AFICION»
 Seis soberbios novillos-toros de la ganadería de D. ANDRES SANCHEZ, de Buenabarba (Salamanca), por los diestros
Luis Prados "Litri" - Eliseo Capilla y Vicente Martínez "Niño de Haro"
 con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.
A LAS CUATRO EN PUNTO DE LA TARDE
 Para precios y demás detalles, véanse programas de mano.

KAMMAMURI
 El hombre de las catacumbas, efectuará su enterramiento hoy sábado, a las ocho de la noche, en las
Exposiciones "AL PELAYO" (Uria, 48)
 Permanecerá ocho días sepultado a metro y medio de profundidad y sin tomar alimento!
 Unico en el mundo que ejecuta esta interesante prueba,

Informaciones de la Región

DESDE MIERES

En la Asociación de Caridad disminuyen los ingresos y aumentan las obligaciones en favor de los pobres

LA LABOR BENEMERITA DE LA ASOCIACION DE CARIDAD

Como siempre, la Directiva que dirige actualmente los destinos de nuestra Asociación de Caridad nos remite la relación de gastos e ingresos habidos en el pasado mes, así como las comidas servidas a los pobres y transeuntes, aumentadas ahora con la inclusión de cincuenta niños que asisten diariamente a la escuela y se les sirve diariamente de comer, unido a los que costea la Cantina escolar.

Observamos que el aumento de gastos en esta Asociación, que cada día se ve obligada a mayores atenciones, crece considerablemente. Basta el dato siguiente que copiamos: En el año de 1930 se sirvieron 1.550 raciones a otros tantos pobres y llegan hoy ya al número de 3.397. Nos referimos al mismo mes de Mayo en ambos años.

En cuanto al resumen de ingresos tenemos que mientras en el año de 1930 fué de 22.077 pesetas, en 1932 lo fué de 20.570, y siguen disminuyendo en esta proporción en el año actual.

Esto demuestra que la situación económica de la Asociación va empeorando paulatinamente y que de continuar así llegará momento de encontrarse incapacitada para atender a la labor que tiene encomendada y cumplir sin agobios su misión de Caridad. Nos obliga ello a reclamar la atención de los buenos vecinos de Mieres amantes de estas obras altamente sociales y humanas para que una vez más reconozcan la necesidad de prestar ayuda ge-

SALON NOVEDADES
HOY SABADO
La emocionante película
Su gran sacrificio
por RICHARD BARTHELMESS y MARIAN ONAROH
Estreno en Asturias.

nerosa a esta Asociación, creada en nuestra villa con gran entusiasmo. Es preciso aumentar su lista de socios y que los que por razones diversas—no siendo las poderosas de índole económica—se hayan dado de baja vuelvan a seguir con sus donaciones a fin de acabar con la mendicidad pública.

En este aspecto, y ante el crecimiento de pobres, en su mayor parte de oficio que imploran la limosna en la calle y en los domicilios de los contribuyentes a la Asociación fueron muchos los que se dieron de baja en las listas de socios; pero no es así precisamente como se tiende a abolir la mendicidad, sino que más bien se fomenta, ya que se dan facilidades para su ejercicio y se abre ancho campo al asqueroso y repugnante profesionalismo. Es esta entonces una caridad mal entendida.

Teniéndolo en cuenta así la Asociación de Caridad Mierense, ha logrado—con el apoyo nuestro que en este aspecto no ha faltado tampoco—que la primera autoridad local se empezase a preocupar de terminar definitivamente con esa mendicidad profesional, dictando disposiciones encaminadas a retirar de la calle a cuantos mendigos importados no justifiquen la verdadera necesidad que en este caso y en forma transitoria atiende también la Asociación.

Por otra parte, también ésta se preocupa de tomar medidas encaminadas a que todos los pobres que sostiene con comida o por medio de valles no pidan en las casas de los señores socios.

Todo esto, y la necesidad de que siga cumpliendo sin agobios su obra, la Asociación tantas veces repetida exige la colaboración económica de cuantos tengan un elevado concepto de lo que es caridad.

TRABAJANDO PARA LAS FIESTAS
La Comisión designada por los

de la Unión Comercial ha iniciado con actividad propia de los pocos días que restan para San Juan sus gestiones encaminadas a dar cumplimiento en dichos días a un modesto programa de fiestas. La disposición y entusiasmos de los jóvenes que integran dicha Comisión es aliciente para que veamos realizados estos proyectos de fiestas, plausibles por lo que las mismas significan en beneficio de los mismos industriales y del mismo Ayuntamiento que también las patrocina.

Hemos dicho que la situación actual de los pueblos, especialmente éstos mineros, no es la más propicia para pensar en fiestas, pero justo es reconocer que también el espíritu necesita de expansión y recreo y que, como decimos, son ellas demostración de vitalidad y contribuyen a beneficiar a los que ahora se erigen en organizadores de las mismas.

Estas precipitaciones en la organización de festejos tan características en Mieres debieran desaparecer e ir pensando en constituir con carácter permanente una Comisión que terminado el año se encontraría con un programa ideado y unos ingresos con relación a la importancia del mismo. Esta Comisión nadie mejor que Unión Comercial debe dejarla constituida, dándole carácter de acción amplia para que los beneficios de las fiestas alcancen al mayor número de barrios posible con arreglo a sus tradiciones. ¿Hace?

EL SERVICIO TELEFONICO EN VARIOS PUEBLOS DEL CONCEJO

Ya conocen nuestros lectores las gestiones hechas por el Alcalde don Alfredo González Peña para conseguir la instalación del servicio telefónico en los pueblos de Turón, Ujo y Ablaña. Reiteradamente se ha dirigido al señor director de la Compañía Telefónica Nacional de España en tal sentido, ya que no puede ser mayor la necesidad de dotar a dichos pueblos de tan importante servicio, porque así lo exige su población y su industria y comercio. Como contestación al último oficio que la Alcaldía elevó a la Telefónica, el señor Director general de ésta, en comunicación del día 5 del actual, dice:

“Con el mayor interés hemos acogido desde el primer momento el ruego que esa Alcaldía de su digna presidencia nos tiene formulado, respecto a la instalación de los servicios telefónicos en los pueblos de Turón, Ujo y Ablaña, pertenecientes a ese concejo, pero no resultó favorable su inclusión en el plan general de obras a realizar en este año y se hace por ello preciso aplazar por el momento la efectividad de nuestro deseo, ya que forzadamente habrá de atemperarse el ritmo de nuestras actividades a las circunstancias presentes. No obstante, y en el sincero propósito que nos anima para cumplir las aspiraciones de los referidos pueblos, estudiaremos todas las posibilidades de llevar a efecto la referida instalación tan pronto como encontremos oportunidad propicia para ello.”

SUSPENSION DE UNA CONFERENCIA

A causa de indisposición sufrida por el conferenciante señor Castriño, el Ateneo se vé en el caso de aplazar la conferencia que estaba anunciada para hoy y en la que iba a tomar parte el inspector de primera enseñanza citado.

HOTEL RESTAURANT "LA EIBARRESA"
Dirigido por su nuevo propietario
D. Diego Rubio
Excelente cocina, trato familiar.
RIBERA, 2 - Teléfono 15-255
BILBAO

DESDE SAMA DE LANGREO

El alcalde recoge en bandos las circulares del gobernador sobre los chamizos y la vigilancia de los polvorines

LA VIGILANCIA EN LOS POLVORINES

La Alcaldía ha publicado un bando recogiendo la circular del Gobierno civil de la provincia, sobre la vigilancia que las empresas o particulares dueños de polvorines deben ejercer sobre éstos, a fin de evitar toda clase de robos y sustracciones.

En dicho bando se hace saber que por los agentes de la autoridad se extremará la vigilancia para comprobar que por las empresas se cumple lo ordenado, y se les requiere a que denuncien todas las infracciones.

LOS "CHAMIZOS"

También nos informamos en la Alcaldía de que en el "Boletín Oficial" del 2 del corriente, se inserta otra circular del señor Gobernador civil prohibiendo la continuación de las explotaciones clandestinas conocidas por "chamizos", y requiriendo a toda clase de autoridades para que impidan y denuncien los casos de infracción.

La Alcaldía publicará otro bando sobre esta importante cuestión.

CONTRA LA HIDROFOBIA

Se están fijando al público bandos de la Alcaldía prohibiendo que

PALOMERO
MÉDICO DENTISTA

Consulta, Viernes y Lunes mañana y tarde de diez a una y de dos a siete, casa de Sixto calle Dorado, Teléfono 5-1 SAMA.

los perros anden sueltos por las calles, aunque vayan provistos de bozal, por estimarse que, en la gran cantidad en que se ven, no sólo hay peligro para los transeuntes, sino que, además, ofrecen un feo espectáculo, impropio, desde luego, de todo pueblo culto.

Únicamente podrán circular perros por las calles, en esta época, si, además de ir provistos de bozal, van recogidos por alguna persona.

La Guardia municipal tiene órdenes terminantes para disponer la recogida y muerte de los perros, aunque lleven bozal, si van sueltos, y denunciar a sus dueños, para la imposición de multas.

LA OFICINA DE COLOCACION

Se nos ruega recordemos a las entidades obreras y personales interesadas, que el día 18 del actual, deberán celebrar, en el seno de las mismas, elecciones para la designa-

ción de la Junta Inspectora de dicha Oficina.

VERBENAS BENEFICAS

Para hoy sábado y mañana domingo, la Directiva de la Sociedad de Festejos de Santiago, ha organizado dos magníficas verbenas, que se celebrarán en la plaza del mercado de los chorizos (Plaza de Aguado), que será convenientemente "tabicada" para los efectos de cobrar las entradas.

Las verbenas serán amenizadas por la banda municipal de música, organillos, radiola y música del país.

Lo que se recaude en las verbenas será a beneficio de las fiestas de Santiago del presente año.

Como se vé, estas verbenas no pueden ser más atractivas y simpáticas para la gente joven, por lo que se espera se vean muy concurridas.

LAS CEDULAS PERSONALES

Queda abierto el período voluntario, a partir del día 13 del actual, de las cédulas personales, correspondientes al ejercicio de 1932, por término de dos meses, en los puntos siguientes:

Las de Sama, Lada, Riaño, Tuilla y La Venta, en el Ayuntamiento, todos los días hábiles, de diez a doce y de tres a cinco de la tarde.

Las de La Felguera y Barros, en la tenencia de Alcaldía.

Las de Ciaño, en la tenencia de Alcaldía, los viernes, de diez a doce y de tres a cinco de la tarde.

Pola de Siero

DE SOCIEDAD

Ha salido para Madrid don Juan Vígil Escallera, en compañía de su distinguida esposa.

—De Barcelona ha llegado de ver la Feria Internacional don Arturo Corujo.

DE EXAMENES

En el Conservatorio de Música ha obtenido tres sobresalientes en el tercero, cuarto y quinto año, la niña Florinda Moro Fernández.

La felicitamos a ella lo mismo que a sus familiares.

—En los exámenes celebrados ayer en el Instituto Provincial para el primer año de bachiller, obtuvieron las alumnas de la escuela de segunda enseñanza de esta localidad las siguientes notas:

Notable: Pepita Díez del Riego, Jesús García Presa, José García Presa, José García Riego y Valentín García Sánchez. Aprobados:

DESDE LA FELGUERA

Se protesta de la sustitución del material que estaba destinado para viajeros en la línea del Norte

AL SEÑOR INSPECTOR PRINCIPAL DEL FERROCARRIL DEL NORTE ¿CUANDO SE ARREGLARÁN LAS CALLES?

Es verdaderamente lamentable la disposición dada por el señor Inspector principal cambiando el material moderno de tercera clase que circulaba por el ramal de Soto de Riyo a Ciaño-Santa Ana, por los antiguos coches antiestéticos, con poca ventilación, lo que hace el viaje molestísimo por los innumerables vaivenes y saltos, y llenos de aceite del goteo continuo de los candiles que llevan por alumbrado.

Ahora, en verano, con los días de calor, se hace imposible el viajar en esos armatostes, que solo llevan dos pequeñas ventanas en cada departamento.

Revela una marcadísima desconsideración, y es vergonzoso que en 1933 no se considere debidamente al viajero, poniendo en circulación esos inmundos cajones de basura, pues otro nombre no merecen. No debe la Compañía del Norte otorgar la gran importancia comercial de esta zona, y, por consiguiente, considerar que somos dignos de un trato mejor.

Lo que es verdaderamente censurable y motivo de la más enérgica protesta es que los coches modernos, que circulaban por este ramal, los hayan mandado a Pamplona para mejorar el material al servicio de aquella población.

Mejoras deben introducirse en todas partes, pero no a costa de quitarnos el material decoroso que, por fin, teníamos.

En la mañana de anteayer un numeroso grupo de viajeros llegados a esta en el primer tren, han protestado de esta disposición, y hecho la correspondiente reclamación a la Compañía.

Esperamos que el señor Inspector principal, dándose cuenta de lo razonable de esta queja, y en consideración justa a los señores viajeros, ponga en circulación por esta línea el material que reuna las condiciones debidas.

GRANJA SANTA BÁRBARA

Se venden huevos para incubar de PATO CORREDOR INDIO

alta selección, a 7 pesetas docena
Para pedidos, diríjense a esta Administración, Teléfono 1482

Margarita Rodríguez Díaz, Mariño Sánchez Hevia, Aveimio Cueto Villa, Luis Carrión Sánchez, Antonio Moro Collar y Celso Lillo No val.

Nuestra más cordial enhorabuena a los distinguidos alumnos, así como a sus familiares y profesores.



Cuidado con la pintura

El color da expresión a la cara, pero hay que ser juetosa. Ni los labios ni las mejillas son un trozo de pared para pintarlos con pinturas corrientes. Solo hay un colorante apropiado y es el pigmento natural de las flores que se ha empezado a usar por primera vez en el colorate y lápiz para labios CARPE. Pruébelos y verá que son los únicos que imitan a la perfección el color natural y sano de la juventud sin perjudicar nunca. Colorate 2.50 ptas. lápiz para labios permanente 5 ptas.

CARPE
TRATAMIENTO DE BELLEZA N.º 2
Polvos, Colorate, Lápiz de Labios Esmalte Nacarado de Rosas

Constantemente se acercan e nos otros, para que por medio de LA VOZ DE ASTURIAS, llamemos la atención a nuestros concejales sobre el estado de abandono en que se encuentran nuestras calles, por las que resulta poco menos que imposible el caminar, por la cantidad de piedras que tienen, que les dan el aspecto de una mala "caleya" de aldea.

Hace unos días recogíamos en estas columnas la queja justísima de lindas señoritas sobre el estado del paseo de Pedro Duro, y nosotros creíamos que iban a ser complacidas; pero nos sorprende grandemente que, a pesar de los días transcurridos, no se lleve a efecto su reparación, dada la urgencia que encierra.

En el ánimo de los concejales, a alguno de los cuales los hemos hablado personalmente de este asunto, está el que se debe proceder a su inmediato arreglo; pero ignoramos las causas por las cuales no se realizan las obras. Si es que no se puede, bien por causas económicas u otras, deben manifestarse, para que sirvan de satisfacción al público.

En fin, esperamos que esta vez nuestro ruego, que es el del público felguerino en general, ha de ser atendido, y las obras de reparación no se dejen esperar muchos días.

AUDICION MUSICAL

Mañana domingo dará en el Parque de Dolores F. Duro, la laureada banda municipal de Langreo, su audición semanal, en la que interpretará un programa de lo más selecto de su vasto repertorio.

ALUMNA APLICADA

Con la brillante nota de sobresaliente, ha terminado el quinto año de piano, la distinguida señorita Marina Aller, a quien enviamos nuestra felicitación, que hacemos extensiva a su señora madre, la viuda de Aller.

Porúa (Llanes)
LA FIESTA GRANDE Y PRIMERA COMUNION
El lunes de Pascua se ha celebrado con gran solemnidad el conmovedor acto de la primera Comunión, después de ser preparados convenientemente por el celoso párroco don Sabino R. Moro. De los feroces estuvo encargado el párroco de Barro.

El mismo día también se celebró con gran solemnidad la fiesta sacramental, asistiendo gran número de sacerdotes con el señor arcipreste de Llanes don Rosendo Lorenzo. El sermón estuvo a cargo del elocuente orador sagrado don Joaquín Caselles, quien fué muy felicitado por la claridad con que expuso la divinidad y grandeza de Dios. La misa fué cantada por la capilla de Llanes.

Con motivo de estas fiestas hemos tenido el gusto de saludar en el Casino, que estuvo muy concurrido, a muchos simpáticos amigos.

DE SOCIEDAD

Son esperados, procedentes de México, doña Magdalena Aceso Sordo y su esposo don Angel. —También son esperados, don Joaquín Sordo y don Manuel A. s

INTERESANTE

Se trae un café y lugar de sidra en Ujo informarse de D. Vicente Martínez dicha localidad.

ANUNCIENSE EN

"La Voz de Asturias"

Poderoso reconstituyente contra
Anemia, Inapetencia, Raquitismo, Escrófula, Clorosis, Linfatismo, Decaimiento.

En más de medio siglo siempre ha triunfado en su lucha contra las enfermedades originadas por la sangre débil y la depauperación orgánica. Su eficacia está reconocida por la Academia de Medicina.

En cualquier época del año se manifiesta la acción tónica y reparadora del insuperable Jarabe de

TIPOFOSFITOS SALUD

Esta siempre **JARABE SALUD** en su frasco de origen. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD
CORRIGE EL ENTORPECIMIENTO CRÓNICO Y LA DIBS. EVITA EL USO DE PURGANTES. Grupos en ojitas metálicas proximamente. Pídase en farmacias.

INFORMACION DE GIJON

El Jurado de Gijón entenderá hoy en la vista de una causa instruida contra un individuo que dió muerte a su esposa

LOS JUICIOS POR JURADO

Ayer se constituyó, por la mañana, en el Ayuntamiento, la sección de la Audiencia provincial, que preside don Severiano Jesús Pedreira Castro, constituida por los magistrados don Cayetano Alvarez Osorio y don Francisco G. Garcia Ruiz, el fiscal don Antonio Quintano y el secretario don Félix Lamelas.

Había de comenzar su actuación por la vista por jurados de la causa seguida contra los oradores del mitin de Acción Popular de los Campos Eliseos, pero la vista se suspendió por enfermedad de uno de los procesados, don Antonio Goicoechea, y se fijará para otro cuatrimestre.

Para hoy está señalada la vista de la causa procedente del Juzgado de Oriente contra Luis Argüelles, por parricidio, acusado de haber dado muerte a su esposa, en su propia casa, y de un tiro de escopeta, el pasado año en la calle de Blasco Ibañez. Se pide para el procesado la pena de muerte, que como esta abolida será la inmediata inferior. Acusa el señor Muñoz de Diego, que pide cadena perpetua.

De defensor actúa, de turno un abogado de Gijón.

LA COLONIA DE ALTURA

El alcalde de Pola de Gordón ha enviado una carta ofreciendo toda clase de facilidades para el establecimiento en aquel término municipal de la colonia escolar de altura que va a crear el Ayuntamiento de Gijón, e incluso terrenos para levantar un edificio.

DE INSPECCION

Ayer estuvo en ésta, en viaje de inspección, el inspector de Higiene Pecuaría señor Lorenzo, y examinó los libros genealógicos del ganado lechero de este término municipal.

SUBASTA

Celebróse ayer la subasta para

PREPARACION

Repaso matemáticas, ciencias, ingenieros, peritos, aparejadores, bachillerato y escuela de comercio. Informes: José Tartere. 21. 2.º - de tres y media a seis

Por los puertos asturianos

Movimiento marítimo

En Gijón

Entradas:
"Sotón", vacío, Alicante.
"Anciola núm. 3", pinos, Luarca.
"José María", vacío, San Sebastián.
"M. Santuste", pinos, Villagarcía.
"Cabo Villano", general, Coruña.
"Sama", vacío, Bilbao.
Salidas:
"R. Espinosa", carbón, Ferrol.
"Mariavi", idem, Santander.

SAL VICHY-ETAT
para hacer el agua digestiva

"Río Besós", general, Coruña.
"I. Artaza", carbón, Pasajes.
"I. Figaredo", idem, Tarragona.
"José María", idem, Pasajes.
"Sama", idem, Bilbao.
"Cabo Villano", gral., Santander.

En Avilés

Entradas:
"Juanito", lastre, Navia.
"Astur", idem, Mahón.
"Inogedo", mineral, Requejada.
Despachados:
"Caruso", carbón, Pasajes.
"Gijón", general, Ribadeo.
Al turno, para cargar:
"Amelia", "Margarita" y "Juanito".
Atracados:
"Astur", "España núm. 3", "Sud", "Carmen Angeles", "Cillero", "Inogedo".

En San Esteban de Pravia

Entradas:
No hubo.
Salidas:
"Cementos Rezola núm. 2", "Villa Selgas", "Jaime Girona".
Cargando:
"Marqués de Urquijo", "Vicente Figaredo", "Guillermo Schütz", "Alberto".
Carbón embarcado: 2.850.500 kilos.
Mareas: de la mañana, 4 h. 35; de la tarde, 5 h. 1.

Herniados

Ahora que podéis debéis curaros: Está plenamente demostrado por las miles de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños son los del conocido ortopédico SR. TORRENT, sin trabas ni tirantes engorrosos; no pesan ni abultan amoldándose al cuerpo como un guante. Son una maravilla que sin la más pequeña molestia transforman rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos como eran antes de estar quebrados. Herniados todos, si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias vitalidad sin pérdida de tiempo al especialista SR. TORRENT que gustosamente atenderá gratis a cuantos se le presenten en Oviedo y en el Hotel Inglés únicamente el próximo LUNES día 12 del corriente. En Gijón, el día 13, en el Hotel Salomé. En Infesto, el día 14, en el Hotel Hijos de Pérez. En Santander, el día 15, en el Hotel Ignacia.

NOTAS: ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para combatir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, "CASA TORRENT".

Sección por palabras

2.500 PESETAS traspasase negocio en marcha, por imposibilidad atenderlo, buen rendimiento. Razón: Rosal, 80, Taller.

ACADEMIA de corte y confección, por el sistema más moderno. Profesora con título, Magdalena 11, 3.º-Oviedo.

MODISTA: precios económicos; Academia corte y confección, sistema rápido. Cochita Bautista, Santa Susana, 7, 3.º

SE VENDE autobús de pasajeros marca FORD, en perfectas condiciones. Informar Agencia Ford, Uria, 33.

ANTIRREUMATICO Federal (a gotas) calma dolores rápidamente. Cura con un frasco. Venta Farmacias.

ALQUILASE bajo en Rosal, 24 para industria o almacén. Rosal, 16, informar.

SE TRASPASA acreditada fonda. Razón: Covadonga, 15. Almacén de Vinos.

PINTURA. Nos encargamos de toda clase de obras de pintura, empapelado y decoración. Precios económicos. Garantizamos los trabajos. Avisos: Droguería Vallina, Perfumería Palacio Valdés, 9. Teléfono 3180. Oviedo.

CASA DE HUESPEDES, acreditadísima, inmejorables condiciones, se traspasa por ausencia del dueño. Canóniga, 4. Tienda.

CAJA PARA CAUDALES grande, dos puertas, tres cerraduras independientes, apropiado para valores libros, se vende. Informes: Felipe San Román, Fontán, 19, 2.º

COMPRO 150 o 200 alfas de buyes terreno (Monte) próximo carretera Gijón a Oviedo. Informes Tel. fono 3861.

GALLINAS ENFERMAS. -Se curan y ponen mucho con «Aviolina Roja». Premiado varias Exposiciones, excelentes resultados. Farmacias 1,65 franco.

URGE por ausencia traspaso casa comidas con vivienda. Razón: Món, 5, bajo.

HACEN faltan oficiales y ayudas de sastrer. Al Pelayo. Doctor Casal, 5, bajo.

PIANOLA se vende seminueva muy económica. Informes: Aurelio Alonso, Villapérez, Oviedo, Puente Cayés, o Independencia 28. Carbonera.

BAR se vende, bien instalado, poca renta precio módico, gran porvenir. Informes: Calle Sol, número 6, primero.

AMA DE CRIA, con leche de seis a ocho meses, se necesita para casa de los padres. Informar en Gijón, calle del Convento, 3, primero. Teléfono 1829.

VENDO próximo Gijón, posesión de casa y terreno dando buen interés. Informar Brigadier Elorza, 58. Emilio Prado.

TRASPASANSE Cafés-Bares, pensiones, otros negocios, sitios céntricos, buenos rendimientos. Guillermo Lopez, Regla, 4. Oviedo.

RAMIRO Fernández Fernández. -Mieres. -Aparejador de obras, anteproyectos-proyectos, peritaciones, tasaciones, levantamiento de planos topográficos, delineación.

VENDO CASA bajo, dos pisos, barrio Postigo 16.000 pesetas, verdadera y nga. Casa Simón. Buenavista.

HERMOSO Y AMPLO piso segundo, se arrienda. Informes: A. Guisasa, 41.

SE TRASPASA industria. Informar: Fontán, 17, 1.º

SE VENDE Automóvil Fiat 509 cuatro plazas cerrado en 5.000 pesetas. Razón en esta Administración.

VENDO CASA carretera del Cristo, frente 1.º Mayo. Bajo, piso, huerta. Informes Viuda Manuel Alonso, Taller Cerrajería.

CAMISERA necesito aprendizaje adelantada. Postigo Bajo, 17, bajo.

VERANEANTES! alquillase casa de campo precio módico, cerca de Oviedo. Informar en «Las tres B.B.B.» Plaza de Riego.

SE TRASPASA tienda de comestibles con pocas existencias, sitio céntrico y buenas condiciones. Informar de 1 a 3 en Fontán 10, 2.º

PERDIDA perro de caza blanco, pelón, atiendo con el nombre de «LIRIO», se gratificará a quien lo entregue en la Corredería casa de Víctor González.

DETENIDOS

Acusados por el guarda-jurado del ferrocarril de Langreo de ser los autores de la agresión de que fué víctima hace unos días, fueron ayer detenidos y pasaron a disposición del Juzgado, Angel Iglesias Pérez, de 23 años y Angel Flórez Alvarez, también de 23.

AGRESIONES

Agredida por cuestiones familiares por la vecina de La Peral, Rosa García, fué asistida en la Casa de Socorro de una contusión menos grave Angeles González González de Carreño.

—En el mismo benéfico establecimiento fué asistida Carmen Menéndez Alvarez, de 34 años, de Tremañes, de una contusión menos grave que le produjo un convecino llamado Leandro Canal.

De ambos hechos se dió cuenta al Juzgado.

UN CONCURSO

Ayer terminó el plazo abierto para la presentación de pliegos en el concurso para el asfaltado de calles a la baja de 50 mil pesetas.

LOS QUE QUIERAN IR A GUINEA

El inspector provincial de Emigración, visitó ayer al alcalde y le entregó las nuevas disposiciones del Estado sobre provisión de destinos, viajes, emigración de braceros y trabajo en la Guinea española.

Doña Amelia García Marqués

Después de recibir los Santos Sacramentos, lo que denuncia el ambiente cristianísimo en que vivía, descansó en la paz del Señor en esta ciudad el alma de doña Amelia García Marqués, que era dama de las mejores virtudes, bondadosa en su trato, caritativa siempre y con nobles estímulos en su corazón, que derramó ternuras para los suyos, al lado de los cuales se sentía fortalecida, y consuelos para los que hubieran menester para formar un conjunto de excelentes cualidades morales que la hicieron digna de una gran estimación y del respeto y simpatía de cuantos la trataron. Y esa estimación, como la que tienen conquistada sus familiares, se puso de manifiesto en la mañana de anteayer, en que se celebraron solemnes honras fúnebres por su eterno descanso en la iglesia parroquial de San Juan y a continuación el acto de conducir su cadáver al cementerio municipal, el que se vió muy concurrido de personas de todas las clases sociales, que se sumaron al al dolor de sus deudos, a los cuales hacemos también presente nuestro pesar y de modo especial a sus hermanos doña Doña, doña Elvira, don Emilio, doña Otilia y don Victoriano (del comercio de Candás); hermanos políticos don Gerardo González, don Ezequiel González Espina (del comercio de esta plaza), doña Avelina Cuervo y doña Ida Sadiater; sobrinos y primos.

Se traspasa un acreditado

y antiguo café, con gran clientela en el sitio más céntrico de Turón. Tiene vivienda propia para fonda y hermosa boiler cubierta. Para informes su dueño José Rodríguez Fernández, La Vegaña, Turón.

LEA USTED

«La Voz de Asturias»

CRONICAS JUDICIALES

POR HOMICIDIO FRUSTRADO

Ante el Jurado de Belmonte comenzó ayer la vista de una causa contra Feliciano Abol, acusado de un delito de homicidio frustrado.

El hecho había ocurrido en el Valle de Lago, del concejo de Somiedo, el día 27 de Diciembre del año último.

El Fiscal, en sus conclusiones provisionales, dice que en ese día el procesado Feliciano Abol, esperaba a Eloy Alvarez, con quien tenía resentimientos a causa de ciertas deudas que el Eloy tenía pendientes, por cuya causa se habían suscitado varias veces querrelas en el Juzgado, y al temerle cerca, y en el momento que el Eloy venía montado en su caballo, le hizo varios disparos, alcanzándole uno en la frente que le hizo caer del caballo, y una vez en el suelo el procesado le dió varios golpes en la cabeza con el arma, produciéndole contusiones.

En la lucha el herido consiguió quitarle el arma al procesado, que no tenía licencia para usarla.

En su declaración, Feliciano Abol niega que él fuese el autor de las lesiones que padeció el Eloy Alvarez, asegurando que la enemistad que existe entre los dos es debida a que el herido tenía pendiente con él una cuenta de géneros de su comercio, y que para poder cobrarle esa cuenta le había comprado unas ovejas. Fué denunciado al Juzgado, pero todo quedó en buen arreglo, pagando las costas por igual. Así que ningún resentimiento existía, como no fuese porque el procesado ejerce el cargo de juez municipal y tuvo que fallar en su contra varios casos de reclamación de pesetas que se presentaron contra él en el referido Juzgado municipal.

El perjudicado Eloy Alvarez declara que quien le debía dinero era el procesado, y que para cobrarle tuvo que comprarle géneros en su casa.

Que el día de autos, en el Valle del Lago de Somiedo le estaba esperando detrás de una portilla, comenzando a hacer disparos contra su persona en el momento que montaba un caballo.

Que al alcanzarle uno de los cinco tiros que disparó, se cayó al suelo diciendo:

—¡Me has matado!

Añade que el procesado contestó: —A eso vine.

Que le golpeó con el arma y que en la lucha pudo arrebatarle la pistola.

Que pidió auxilio y que acudieron varios vecinos, a quienes refirió cuanto ahora dice.

Los testigos que comparecen declaran que en efecto ellos vieron herido a Eloy y que éste les contó cuanto queda referido.

Terminada la prueba testifical, que fué acusatoria en el sentido que queda dicho, el Fiscal señor Mier y Vigil-Escallera, que llevaba la representación del Ministerio público, retiró la acusación para el procesado.

De la defensa estaba encargado el señor La Justicia.

El procesado, que se encontraba en libertad provisional, quedaba ayer mismo en libertad absoluta en vista de la determinación del Fiscal, que no se esperaba.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Juicio por Jurados

Belmonte.—Contra Balbino Rodríguez Menéndez y José Rodríguez Rodríguez, por homicidio. Abogado, señor Díaz Velasco; procurador, señor Villamil.

SALA DE LO CIVIL

Avilés.—Doña Pilar Sánchez Mondarjea con don Felipe Martín González, sobre divorcio. Procurador, señor Bures. Ponente, señor Obeso.

Lena.—Doña Aurelia Rodríguez Fueyo con don Victoriano Alvarez Fernández, sobre divorcio. Procurador, señor Nuño. Ponente, señor Obeso.

Infesto.—Don Angel Pérez Aladro con doña Rosenda Espina Blanco, sobre divorcio. Ponente, señor Pintado.

SENTENCIAS

Pravia.—Absolviendo a Teresa Fernández Arango, de un supuesto delito de injurias.

Lena.—Condenando a Jesús Menéndez Requejo, por un delito de lesiones, a un año, ocho meses y veintidós días y 2.000 pesetas de indemnización.

IMPORTANTE CASA

de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita **ACTIVOS AGENTES** para vender artículos de gran consumo.

Dirigir las solicitudes, indicando referencias a L. 4164 S. S. Apartado 166, San Sebastián.

Que no falten nunca en su mesa los famosos LITHINÉS del D'GUSTIN



Son, el régimen, más seguro y agradable para enfermos y sanos. Realizan considerable economía, haciendo en su casa un agua agradable, gasosa y digestiva. Sus excelentes cualidades son, curativas y preventivas. Están indicados para el tratamiento en caso (evitando gastos en balnearios) de la gota, la diabetes, los reumatismos, las enfermedades del hígado, de la cistitis, de la vesiga de la piel, del estómago y de los intestinos. El éxito de los LITHINÉS DEL D. GUSTIN ha hecho surgir numerosas imitaciones, a veces peligrosas, y es prudente asegurarse que enquires capitas llevar el nombre del Dr. GUSTIN.

DE VENTA EN TODAS PARTES

12 DUROS: le costará un buen traje a su medida, con género superior y hechura garantizada, si lo compra en «MI TIENDA» - Uria, 30 - OVIEDO

NOTAS DEPORTIVAS

COCK-TAIL

Huecos...
 Conspicuo amigo y "secre". No pretendes los "ciclitas" llegar tan lejos, sino simplemente a lo que usted nos desea ayer: a cubrir los huecos que hoy tiene el equipo...

Pero ¡lea y oiga usted los reparos que por ir de prisa dejamos de poner a sus juicios!

Esas tres o cuatro sustituciones, inminentemente precisas colocadas como estamos en la Primera Liga, y no queriendo nadie dar el salto atrás al primer año de haberlo dado hacia delante, con vistas, por lo menos, a "no dejar de ser lo que somos", sería funesto para la "unidad" del conjunto hacernos a base de jugadores que no fueran en el hoy otra cosa que una infortunada de lo que pudieran rendir en el mañana. Antes de esto, antes de ver aumentada la lista de jugadores en el ostracismo, preferible será cuidar del cuadro actual, y confiar en él como ganador de este puesto, y pensando que habría de defenderlo a sangre y fuego...

La sustitución, de haberla, ha de hacerse en forma: reemplazarán el valor pasivo por el vital; que el jugador hecho y consagrado releve al circunstancialmente—suponemos—bajo de forma. Y, si como reconocemos todos, es también valioso para los "sacrificados" el importe adelantado para este capítulo, entonces hágase la cuenta de que no hemos dicho nada.

Pero eso de que el déficit lo tengan en cuenta los directivos para en esta ocasión, la más histórica del deporte ovietense, centrarse a la banda, no lo creemos, como no lo creen los aficionados, ni nadie que conozca las personas que ocupan tales cargos, la verdadera personificación de la bondad, del desinterés, de la caballerosidad, de la afición...

Y se convencerá usted, de que aquí, ni fuera de aquí creen en eso por el sueltico que ayer reproducíamos de un colega de Bilbao. Así que, no se me descuide, y diga algo...

Pero ¿a dónde irán...?
 Nos referimos a Gorostiza y Lafuente, que a lo que se lee, y se sigue diciendo, nadie sabe todavía con quien "ficharán" este año.

Del semanario "Spinat", de Vigo, es este párrafo:

"Le insinuó sino le convendría a Lafuente y Gorostiza venir al Celta, y me contestó que ya les gustaría Vigo, sobre todo por tener aquí un gran amigo que es Polo y que se les envíasen proposiciones célticas, pues irían al Club que les pagase mejor."

Razón tiene un estimado colega del Norte al reproducir como nosotros este párrafo de titularlo de esta manera...

Pero ¿a dónde irán Lafuente y Goros con sus huecos...?

Otro toque...
 A lo de la final. Mejor dicho, al estadio donde habrá de jugarse la final:
 ¿Cuál será?
 Un párrafo, de lo que sobre el

particular escribe un rotativo bilbaíno:

"El lunes anterior a la final, se reunió el Comité Nacional, abrieron los sobres y si los dos finalistas están de acuerdo, en el campo por ellos designado se jugará la final."
 Pero supongámos que no hay acuerdo, ¿qué pasa?

Que si entre los finalistas no hay ningún equipo que sea de Madrid, el partido se jugará en la capital de la República. Eso, lo saben ya hasta en la Polinesia. Pero, ¿y si fuera el Madrid uno de los finalistas, que es lo más seguro?

¡Ah! Entonces todo varía—responde el articulista—. No habiéndose puesto de acuerdo ambos equipos, la Nacional decidiría que se jugará donde creyera encontrarían los dos equipos las "máximas condiciones de neutralidad".

Total: que se puede seguir deshojando la margarita haciéndole estas preguntas:

¿Dónde la final? ¿En Barcelona? ¿En Oviedo? ¿En Barcelona? ¿En Oviedo?...

Que no acenarán tampoco. Moncho.

SECCION DE RETOS

El Sporting del Norte reta al Marino de Luanco para jugar el domingo en el campo que le designen.

—El Secafu F. C. de La Felguera desea conciliar partidos con los equipos de su categoría.

—El Olimpia Star reta al Deportivo de las Dueñas para jugar el domingo, a las tres y media de la tarde.

—El Arenas de San Esteban de las Cruces reta al Nora de Meres para jugar el domingo, 11 del corriente, en el campo de las Arenas.

—El Europa de Teatinos reta al Español de la Argañosa para jugar un partido el domingo próximo.

—El Estrella Roja reta al Veturista F. C. de Oviedo para jugar un partido el domingo día 11, a las diez de la mañana, en el campo que designen. La contestación por LA VOZ DE ASTURIAS.

Al mismo tiempo cita a los jugadores "rojos" para que acudan a entrenarse hoy sábado.

—Los Once Invencibles retan al Correo F. C. para jugar mañana en el campo del Bosque de Trubia.

—El San Román de Candamo reta al Caces para celebrar un partido en la fecha y campo que designen.

—El Submarino de Urdión (Trubia) acepta el reto lanzado por el Atlético de Fuentes de la Plata, para jugar el domingo día 11 en el campo del retador.

PARTIDOS A GRANDEL

En Ciaño contendieron el domingo el Parquesino y el Atlético Felguerino, venciendo los primeros por cuatro tantos a cero.

EL ASTUR A GRADO

Mañana domingo se desplazará el Club Astur de la Fuente la Plata a Grado a jugar un partido amistoso con el San Pelayo F. C.

El Astur pone en conocimiento de los que quieran acompañar al equipo pueden pasar a recoger el billete por Secretaría y horas de siete a nueve de la noche. La hora de salida será a la una y media de la tarde y el equipo que desplazará el Astur será el siguiente:

X, Fausto, Fombona; Manolo,

Adriano, Alberto; Casimiro, Pele, Marcelino, Mociu y Cuba.

CITACIONES

El Veturista cita a sus jugadores Manolo, Paco, Manolo, Emilio, Chano, Merediz, Rogelio, Toyo, David, Baylla, Chaco, Primo y Esparza, para que vayan el próximo domingo, a las diez y cuarto de la mañana, al campo de Veturista para jugar un partido con la Estrella Roja.

ROSAL F. C.

Se cita a todos los jugadores de este Club a una reunión que se celebrará hoy, sábado, a las ocho y media en el Bar Marcelo.—El secretario.

En Ciaño

UN PARTIDO PARA MAÑANA
 Mañana, domingo, se celebrará en esta localidad el interesantísimo partido que pondrá frente a frente a los eternos rivales Sama F. C. y el Sporting local, para la disputa del campeonato de Langreo.

De esperar es que, dada la importancia del encuentro, acudan muchísimos aficionados a presenciarlo.

En Figaredo

JUGARA EL SPORTING DE GIJON
 Con motivo de las fiestas, que se celebrarán en dicha localidad, el domingo habrá en el campo local

El sueño dorado de toda mujer moderna es la media de seda.... pero su pesadilla es las mallas que se sueltan.

"LAS NOVEDADES" - Fruela, 5

recoge gratis todos los puntos corridos en las medias de Seda Natural compradas en esta casa

un estupendo encuentro entre el Sporting de Gijón y el bando casero que procurará reforzarse con jugadores de primera categoría de la provincia.

El Sporting de Gijón presentará el siguiente equipo: Amador, Quirós, Pamera; Rubiera, Tromchu, Luisín; Campomanes, Herrero, Armando, Pin y Angelini.

DE BOLOS

En Santiago de Arena ENCUENTRO PARA EL DOMINGO
 Mañana por la mañana se enfrentarán en la bolera de La Veterana, los afamados jugadores "Morica", de la localidad, y Luis, de La Necesaria. Entre la afición de ambas boleras reina mucho entusiasmo por ese encuentro.

También el domingo, y en la bolera de La Veterana, se celebrará un gran concurso de bolos, adjudicándose premios de 75, 50, 25 y una sorpresa para el cuarto premio.

AVISO DE "LA VETERANA"
 Los que el próximo domingo día 18 quieran acudir a Villamayor a presenciar el encuentro con los de aquella localidad, pueden pasar a inscribirse antes del día 15, para así saber el número de plazas que se ha de contar.—La directiva.

DE GALLOS

Para mañana domingo, están concertadas importantes peleas

de jacas, formando parte en ellas gallos de reconocida fama, pertenecientes a las más principales galleras de Ribadesella y de esta localidad.

Las peleas darán principio a las once en punto.

El domingo día 18 del corriente, se celebrará un importantísimo combate de jacas, concertado en desafío entre las galleras de Pola de Siero, que goza de tanta fama entre la afición, y la de don José Baylla, de esta capital.

CICLISMO

En Sotondio

EL CLUB CICLISTA

Con motivo de la gran jira campestre que se efectuará el día 25 en Campo de Caso en honor de la notable Banda de Música de nuestro concejo, este Club Ciclista, al objeto de dar más lucimiento a la caravana atroromovilística, formará con todos sus "routiers" en ella, y pasará el día disfrutando unas horas de expansión en Campo de Caso.

Hacemos con llamamiento a todos los ciclistas del concejo que no sean socios de este Club Ciclista lo hagan a la mayor brevedad y poder así asistir al mayor número posible a esta simpática jira campestre.

RICHARD OPTICA
 P. República, 10

SECCION RELIGIOSA

ARCHICOFRADIA DE LAS HIJAS DE MARIA

Los cultos de este mes que se celebran mañana, domingo, día 11, coincide en todo con los de la Santísima Trinidad.

LA FESTIVIDAD DEL SANTISIMO CORPUS CHRISTI EN LA CATEDRAL

El Reverendísimo Prelado, para mejor conseguir el esplendor del culto, desea que el pueblo tome parte muy activa en los cánticos religiosos, ya que tanto agrada a Dios la oración colectiva de los fieles. A este fin ha dispuesto que el día del Corpus se cante en la Santa Iglesia Catedral una misa a tres voces, en relación con la de Angeles, compuesta por el señor beneficiado maestro de capilla D. Elías Guaza, alternando la capilla reforzada por

la Schola Cantorum del Seminario, con el pueblo.

Se ruega a los que separan la misa de Angeles que asistan al ensayo que se tendrá el lunes próximo, 12 del corriente, a las siete y media de la tarde, en la Catedral.

¡Católicos Ovietenses! A ensayar y cantar la misa en la Catedral. Se os brinda y ofrece ocasión propicia para alabar y bendecir al Señor, asociándoos por medio del canto, a la función litúrgica solemnísima que la Iglesia celebra en ese día. ¡A cantar las divinas alabanzas al Señor! Que no falte ni uno sólo que pueda contribuir al canto de esta Misa.

SANTORAL

Santos del día:
 Sta. Margarita, reina; Máximo, obispo.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

FLANES RIQUISIMOS



y también deliciosas cremas, helados, pudines y natillas en los escogidos sabores: vainilla, fresa, chocolate, almendra, piña, plátano, limón, naranja, canela y café, puede Vd. hacer en su casa en pocos minutos con CREMADINA. 30 cts. paquete (ración para 4 personas).

Pídalos en todos los buenos establecimientos del ramo de comestibles. Venta al mayor C. E. P. A., Barcelona, Balme, 127.

CREMADINA

Colegio de Médicos

Doctor R. Miyares
 Especialidad en Garganta, Nariz y Oídos
 Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
 Gil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono 2703

Julio R. Fontán
 Especialista: estómago, intestinos, hígado
 Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4
 Uria, 43, tercero.—Teléfono 35-50.

Médico especialista Leopoldo Escobedo
 Enfermedades Piel, Secretas y Vías de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5
 Uria, 14, OVIEDO.—Teléfono 2108

Miguel Caso de los Cobos
 MEDICINA GENERAL
 Especial Estómago, intestinos e hígado
 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6
 Gil de Jaz, 3, bajo, izquierda.—Tel. 4045

Santiago Melón
 MÉDICO DE LA BENEFICENCIA
 Medicina interna sistema nervioso
 Campomanes, 3, 1.º Consulta: 11 a 1
 Teléfono 2547.

LUIS MIYARES
 MÉDICO DENTISTA
 Consulta de 10 a 1 y 3 a 6
 Melquiades Alvarez, 15, 1.º

Miércoles y Sábados no hay consulta

Curación radical de la hernia sin operación

por el médico José González de la Vega, especialista en enfermedades del aparato digestivo y delegado del Instituto Hispano de Herniología de Madrid, para los concejos de Mieres, Aller y Lena.

Consulta en Rebollada (Mieres) de 11 a 1, y en Mieres de 5 a 7, en la calle de M. Llaneza, 35.

GONZALEZ-GRANDA
 GARGANTA-NARIZ Y OÍDOS
 Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5
 Independencia 8. Teléfono 2494

César Martínez
 MÉDICO OCULISTA
 Horas de consulta de 10 a 1 y 3 a 6
 Altamirano, 6. Teléfono 2549.

Joaquín García Morán
 Enfermedades del aparato digestivo de 2 a 4. (Excepto sábados y domingos), en el Sanatorio Celestino Alvarez

MEDICO ESPECIALISTA Valentín Fernández
 VIAS URINARIAS
 PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6
 URIA, 21 — OVIEDO — Teléfono 14-50

Sanatorio Santa Rita
 COLLOTO, OVIEDO
 Nerviosas y mentales, ambos sexos
 Director: L. SANCHEZ. Especialista

Guillermo López
 Médico-Director
 del Dispensario Antivenéreo
 Piel - Veneréo - Sifilis
 Cimadevilla, 17, 1.º.—Teléfono 11-88

Periódicos atrasados se venden a 3 pesetas arroba en PUBLICITAS S. A.

María Teresa Junquera y Matutina Rodríguez
 Especialistas en enfermedades de la infancia. De las clínicas del Dr. Suher de Madrid, París y Londres
 Rayos Ultra-Violeta
 De once a una y de tres a seis

ADOLFO P. VILLAPADIERNA
 Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—Consulta de 10 a 12
 Puertes Acevedo, 8.—Teléfono 1310.

Doctor Alberto González
 Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1834
 OVIEDO

M. Bajo Estébanez
 Médico-Oculista
 Consulta: De 9 a 12 y 3 a 5
 San Francisco, 5, 2.º. Teléfono 2716.

Martínez Guisasola
 Médico del Hospital provincial
 Medicina general, pulmones y corección
 Consulta de 11 a 1 y 4 a 6
 Palacio Valdés, 2.—Teléfono 3008

Jaime Escriña
 Enfermedades nerviosas y mentales.
 Campomanes, 14, primero
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Godofredo Robles
 Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía general (Diatría), Rayos Ultravioleta, Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consulta de 11 a 1. Uria, 21, Oviedo.

Los lunes no hay consulta

M. RADIO E HIJO
 DENTISTAS
 Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6
 San Francisco, 13, 2.º.—Teléfono 24-84

Luis Alvargonzález
 Especialista de huesos, articulaciones, de formidades. Cirugía de la especialidad.
 Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 7
 Uria, 60, Chalet.—Teléfono 1257.—GIJON
 Se construyen aparatos ortopédicos.

José Fernández González
 Enfermedades nerviosas y mentales
 Jefe clínico del Manicomio provincial
 Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6
 URIA, 50, 2.º. Teléfono 816

Melquiades CABAL
 MÉDICO DEL HOSPITAL PROVINCIAL
 CORAZON Y PULMONES
 RAYOS X
 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
 Magdalena, 29, pral. Teléfono 2443

Manuel Collantes A. Baylla
 Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
 Consulta: 10 y media a 1 y de 3 y media a 6
 Uria, 72. Teléfono 31-52

ESTOMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

tonifica y abre el apetito: cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc

INTESTINOS

El Presidente dimisionario vuelve a reunirse con los ministros

El señor Azafia, desde Palacio, se dirigió al ministerio de la Guerra, donde fue visitado por los señores Sánchez Albornoz, Ruiz Funes y Enrique Ramos.

La visita fue breve. Poco después llegó el señor Casares Quiroga, y a continuación los señores Prieto, De los Ríos y Largo Caballero.

La conferencia, que comenzó a las nueve y veinte, se prolongó hasta las once.

Terminada la reunión, el señor Azafia manifestó a los informadores que no tenía noticia ninguna que comunicaría.

Después de salir el señor Besteiro de Palacio—agregó—estoy ab solutamente desorientado, carezco de noticias y a mi alrededor no van a encontrar ustedes nada esta noche. De manera que pueden marcharse tranquilos.

—¿Se reunió usted con la minoría de Acción Republicana?—interrogó un periodista.

—No.

—¿Piensa usted reunirse con ella?

—Hasta ahora no tengo ese propósito.

El señor Largo Caballero anunció que mañana se reunirán con el señor Besteiro para dar éste cuenta del resultado de las conferencias.

Se le preguntó si podía adelantar alguna impresión sobre la respuesta que el señor Besteiro dará al Presidente, y contestó que no podía decir nada.

—Mañana—agregó—a las diez de la mañana, se reunirá en Carranza, 20, domicilio del señor Prieto, el Comité Ejecutivo del Partido Socialista. A la reunión asistirán el señor Besteiro y los ex ministros socialistas.

Comentando la visita de don Melquiades Alvarez al Palacio Nacional

La noticia de que don Melquiades Alvarez y don Santiago Alba habían sido llamados a Palacio, citados por el Presidente de la República para escuchar su opinión, en relación con la crisis planteada por el Gobierno, fué muy comentada en los pasillos de la Cámara, especialmente entre los diputados socialistas.

El señor Largo Caballero preguntó a los periodistas si tal noticia era segura, y al contestarle éstos afirmativamente, el señor Largo Caballero replicó:

—No sé para qué, pues yo creo que esos señores no han votado la Constitución.

Importantes declaraciones del señor Besteiro

En el teatro Español se celebró el estreno de la obra "Oro", de Rodolfo Viñas. Asistieron el Sr. Besteiro, el subsecretario de Trabajo, el jefe de la minoría socialista señor De Francisco, el secretario primero de las Cortes señor Vidarte y varias destacadas personalidades del socialismo madrileño.

El señor Besteiro conversó antes de la función con los señores Llopis y Bugeda. En uno de los pasillos dijo a los periodistas que mañana a las diez se reunirá el Comité Ejecutivo del partido en el domicilio social y dará cuenta a sus compañeros del ofrecimiento que le hizo el Presidente de formar Gobierno.

Después de conocer el criterio de la minoría socialista irá a Palacio para dar cuenta al Presidente de la decisión.

La minoría socialista se reunirá a las once y media en el Congreso, pero he encargado a los diputados que se encuentren todos en Secre-

taria, por si hiciera falta un cambio de impresiones amplio.

En el segundo entreacto conferenciaron los señores De Francisco y Vidarte, y el señor Besteiro volvió a hablar con los periodistas.

El acuerdo de la Ejecutiva—manifestó el señor Besteiro—no hará variar la opinión expresada al salir de Palacio. En mi criterio no influirá el acuerdo de la Ejecutiva, porque yo soy un hombre disciplinado, pero la disciplina no llega hasta este punto.

El encargo me lo hizo el Presidente para que formara un Gobierno socialista, con la colaboración de los republicanos y sin limitación de carteras para aquéllos. El encargo lo hizo a Julián Besteiro, no como presidente de la Cámara, sino como miembro del partido socialista.

El Presidente tiene la facultad de designar jefe de Gobierno, y ni el partido ni yo podemos abrogarnos esas facultades.

HOY SEMANA INGLESA

Este día está dedicado para que lleve sus niños al PARK OVETENSE en justo pago tendrán ustedes la satisfacción de pasar un buen invierno.

Gimnasio y demás juegos infantiles.

El suceso de anoche

"El Maroto" apuñalado

A las doce de la noche de ayer llebaba a la Casa de Socorro Gabino Eguchenga, conocido por el sobrenombre de "El Maroto". Presentaba este individuo dos heridas de arma blanca, una en el séptimo espacio intercostal y otra en la región mentoniana, siendo calificadas estas lesiones de pronóstico reservado.

Según manifestaciones del propio lesionado, su agresor es un limpiabotas conocido por el apodo de "El Tontolín".

En un puesto de churros que existe cerca del Hospital provincial, se encontraba este "Tontolín" contra la voluntad de dos chicos que estaban al cuidado de la caseta, por hallarse su propietario, Manuel Menéndez, en la Cárcel Modelo cumpliendo una quincena.

Como se negara a abandonar "El Tontolín" dicha caseta, los dos muchachos reclamaron el auxilio de "El

Maroto", que acababa a pasar por allí, y al intervenir en favor de los muchachos surgió la agresión, causándole las heridas que padece.

Después de curado se le trasladó al Hospital provincial, donde ingresaba pasada la media noche.

"El Tontolín", después de realizar la agresión, huyó, no pudiendo ser por lo tanto detenido.

"LA EUGENE"

reconocida en todo el mundo como la mejor

PERMANENTE

es la especialidad del

Salón Niñi

Pl. Palacio Valdés, 13

OVIEDO

Permitanos hacerle a

PERMANENTE

y estará usted siempre bien ondulada.

La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

66 años de existencia

Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios

Seguros



66 años de existencia

Seguros de valores Seguros contra accidentes

Marítimos

Hijos de Lacazette

AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS

RUA, 5 - OVIEDO

UN GRAN CARTEL

La extraordinaria corrida de mañana, en Gijón

Desde el primer momento he visto con la natural simpatía los entusiasmos primero, y los aciertos después, desplegados por la "Taurina Gijonesa", esa entidad que se ha echado sobre los hombros la ardua y benemérita tarea de levantar la afición taurina de Asturias, a base de servirlos bien.

En los primeros carteles se ha advertido un tanteo previsor, quizá una marcada preferencia en cuidarse ante todo del ganado, con perjuicio de los toreros. Pero siempre bien orientados, demostrando que en la Taurina intervienen prestigiosos aficionados.

El público ha respondido en sentido progresivo, es decir, al convenirse de que se responde a lo prometido y que, de no faltar la asistencia de los aficionados, en el Bibio van a darse los mejores espectáculos taurinos.

Y de esta guisa empezaron con novilladas modestas, para llegar al cartel de mañana, que es simplemente de lo mejor que puede concepcionarse. Después piensan ir aún más allá, hasta donde pueda llegar la empresa de más trono, si, como es de esperar, no les falta la colaboración indispensable a los aficionados asturianos.

El cartel de mañana, hablémos ya de la extraordinaria combinación, reúne los mayores atractivos. Pri-

mero, un ganado de divisa acreditada, incluso en la misma plaza gijonesa, donde ya ha tenido un gran éxito el ganadero don Andrés Sánchez, ese excelente aficionado salmantino que tan seguro está de su mercancía, que se dispone a presenciar la corrida para ver el juego que dan sus toros.

Por lo que se refiere a toreros, el "cock-tail" tiene por igual lo fuerte, que es la valentía de Litri II, el arte dominador del valenciano Eliseo Capilla, cuyos éxitos se cuentan por actuaciones, y la elegancia, la salsa torera de ese Niño de Haro que en el año anterior armó la revolución en Madrid, donde dijeron de él que llegaría a ser una figura del toreo.

La novillada es con picadores, es decir, completa, y como los precios son populares, asequibles a todas las fortunas, el lleno se masca en el Bibio, ya que si algo faltaba, va además a ser elegida "Miss Afición" por las bellas señoritas que presidirán la por todos conceptos extraordinaria corrida.

A Gijón, pues, todos, para que no se entorpezca la feliz temporada iniciada por la "Taurina Gijonesa" y en la seguridad de que hemos de divertirnos mañana con el atrayente cartel confeccionado.

Paco REJON

Asfaltos "STANDARD"

CONTRATISTAS PROBAD LA EMULSION «AZTECO» PARA CARRETERAS
Precios afiadísimos y sin competencia posible
Fábricas en Barcelona, Madrid, Sevilla, Pamplona, Burgos, Santander y Galicia

DETALLES Y PRECIOS
SANTIAGO GALÉ - Teléfono 186 - AVILÉS

Sucesos locales

LE ROBARON UN RELOJ

Palmira Rodríguez Sierra, de 20 años, vecina de Santo Domingo, denunció que le faltaba un reloj de oro, y acusa por sospecha a una sirvienta, que niega haber cometido semejante acto, y afirma que se fué de la casa avergonzada de que pudiera sospecharse de ella.

ROBO EN UNA FERRETERIA

Don Juan Rodríguez Gomiz denunció que al medio día de ayer se había cometido un robo en la ferretería de la que es socio, en la calle del Rosal. Los ladrones entraron por la puerta que da a la calle del Fontán, y abriendo la caja donde se guardaba el dinero, se llevaron trescientas noventa y dos pesetas que allí se guardaban.

Los carcos rompieron unos cristales para penetrar en la ferretería.

QUIERE QUE LE PAGUEN

Gonzalo Delgado, de treinta y

dos años, agente de una casa de Oviedo, ha denunciado a la Empresa en que sirve porque, según él, tiene un contrato por el que la Empresa se compromete a adelantarle cuatrocientas pesetas mensuales. Del pasado mes le habían quedado a deber ciento, y al reclamarlas ahora, juntamente con el anticipo de este mes de junio, que son las cuatrocientas pesetas, se las niegan y él, con arreglo al contrato, las reclama y pide los daños y perjuicios consiguientes.

FUE A BUSCAR REFUGIO Y LE REFUGIAN EN LOS CALABOZOS

Ayer se presentó a por un vale para irse al Asilo Cano-Marta Vigil Gerardo García Sánchez, y como le han conocido y tenía muchos antecedentes, quedó durmiendo en los calabozos de la Comisaría.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"



SERVICIOS DESDE EL NORTE DE ESPAÑA

A CUBA Y MEJICO

La lujosa motonave de doble hélice

"ORINOCO"

saldrá el 21 de Julio de Santander y Gijón y el 22 de Julio de La Coruña y Vigo, admitiendo pasajeros de las clases 1.ª, Turista y 3.ª para Habana, Veracruz y Tampico

A AMÉRICA CENTRAL

El 30 de Junio saldrá de Bilbao, en su segundo viaje, la nueva motonave de dos hélices

"CARIBIA"

con destino a BARBADOS, TRINIDAD, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA, CARTAGENA, CRISTOBAL, PUERTO LIMON y PUERTO BARRIOS, para los que admite pasajeros de 1.ª y 2.ª y Turista.

VIAJE DE RECREO A ALEMANIA

del 29 de Junio al 21 de Julio con la lujosa motonave

"ORINOCO"

10 días a bordo de la Motonave, 11 días en Alemania, visitando Hamburgo, Colonia, Coblenza, Rúdeesheim, Wiesbaden, Heidelberg, Francofor, Weimar, Berlín y Postdam.

Precio de la excursión, todo comprendido, Pesetas 1.875.
Para toda clase de informes y pasajes dirigirse a la AGENCIA DE LA HAMBURG-AMERIKA LINIE en GIJON, calle del Marqués de San Esteban, 20, entresuelo.—Apartado de Correos 44.—Telegramas «HAPAG», Teléfono 11-19.

UN CRIMEN EXTRAÑO

La publicista Hildegart Rodríguez es muerta a tiros por su propia madre

Madrid.—En su domicilio fué encontrada muerta esta mañana la joven escritora y conocida propagandista, Hildegart Rodríguez.

El cadáver presentaba cuatro disparos en la cabeza, y enseguida se supo que la autora del crimen ha sido la propia madre de Hildegart.

Se guarda gran reserva sobre las causas del suceso, pues la versión dada atribuyendo a diferencias políticas el móvil del crimen, no parece tener la necesaria consistencia.

La parricida mandó a la criada a hacer un encargo, y aprovechando el que su hija se hallaba dormida en su lecho, la disparó cuatro tiros, matándola.

Cometido el crimen, la madre de Hildegart se dirigió a casa del diputado señor Botella Asensi, a quien contó lo ocurrido, y éste la acompañó en un "taxi" al Juzgado, donde después de prestar declaración quedó detenida.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

En Barcelona consideran ya al señor Companys como uno de los ministros del nuevo Gobierno

LOS CARTELES PRO ASTURIAS

Valladolid.—Mañana será inaugurada en la Galería de Arte del Circulo Mercantil la exposición de Carteles pró-Asturias, organizada por la Junta de Turismo de Gijón y la Unión de Dibujantes españoles.

El discurso de apertura correrá a cargo del crítico de Arte don Francisco Cossío.

GRAVE INCIDENTE

Barcelona.—Esta mañana se produjeron en la Universidad algunos incidentes, debido a que el catedrático señor Xirau, de 138 alumnos que examinó en Derecho civil, ha señalado el caso curioso que la bía suspendido a casi un centenar, mayoría de los suspendidos habían hecho el ejercicio escrito que se les encomendó en lengua castellana mientras los aprobados lo habían redactado en catalán.

El señor Xirau fué insultado y agredido por algunos de los estudiantes suspendidos, llegando incluso a romperle el traje.

Se dice que los escolares pedirán la destitución de dicho catedrático y que con los suspendidos harán causa común los aprobados.

TODO PREPARADO

Sevilla.—El avión "Cuatro Vientos" ha sido ya cargado y preparado para emprender el viaje a Méjico. Se cree que a última hora de la tarde será colocado en la pista de despegue.

Se supone que en la madrugada de hoy emprenderán su vuelo los aviadores Barberán y Collart, confiándose que las noticias meteorológicas sean favorables.

NUEVA OPERACION A CARNER

Barcelona.—Hoy se efectuó una operación quirúrgica al señor Carner, en el cuello, como complemento a la cura que se le viene haciendo desde hace días.

Esta mañana el Presidente de la República intentó hablar por teléfono con el señor Carner a Barcelona para consultarle acerca de la crisis, pero no pudo efectuarlo, por hallarse en aquellos momentos el señor Carner a la mesa de operaciones, sometido a la intervención quirúrgica.

DICE EL SEÑOR MACIA

Barcelona.—El señor Maciá, después de dar cuenta de la consulta del señor Santaló, manifestó, refiriéndose a la solución de la crisis, que la República necesita un Gobierno de política izquierdista.

Se le preguntó si los catalanes formarían parte de un Gobierno con radicales, y manifestó que depen-

de del programa que se piense llevar a cabo.

También se le preguntó si sería ofrecida a la Esquerra alguna cartera, y contestó:

—Supongo, porque la Esquerra tiene peso específico en el Parlamento, y, además, no ha negado nunca sus votos al Gobierno, aun sin tener representante alguno, puesto que Carner, aunque contaba con nuestra confianza, no pertenecía al partido.

Se le preguntó quién podía ser ministro, en caso de obtener la cartera a la Esquerra, y respondió que el nombre de la persona estaba en el ánimo de todos.

En vista de esto, los periodistas felicitaron al señor Companys, y éste, después de expresar su agradecimiento, dijo que era hombre disciplinado, dispuesto siempre a servir a la República donde le llamaran.

PARA FALSIFICAR MEDICAMENTOS

Valencia.—Se ha descubierto un laboratorio donde se falsificaban diversos medicamentos muy conocidos, como aspirina, ceregumil, etc.

No se han practicado detenciones porque cuando se procedió a efectuar dicho registro no habia nadie en el citado laboratorio.

¿QUE PASA?

Barcelona.—Esta noche, cuando el señor Maciá se hallaba conversando con los periodistas, acerca del problema planteado en el Ayuntamiento, fué llamado a conferencia telefónica desde Madrid.

El señor Maciá no quiso decir nada de su conversación telefónica, pero se advirtieron en él evidentes muestras de desagrado.

Otro conflicto

Los tranviarios de Gijón anuncian la huelga general

(De nuestro corresponsal)

Anoche se celebró una reunión de obreros tranviarios, en la que se acordó declarar la huelga el próximo domingo por solidaridad con los obreros de la plantilla que fueron despedidos de las obras que se realizan en la calle Corrida.

Para ver si es posible llegar todavía a un arreglo antes de que estalle el conflicto, el Alcalde citó para las doce de la mañana de hoy a comisiones de tranviarios y del Sindicato de la Construcción, a fin de tratar de hallar una fórmula que solucione dicho conflicto.



Compañías Francesas

Chargeurs Reunis y Sub-Antantique

Para BRASIL-PLATA

12 Junio.

12 Julio.

MASSILIA

FORMOSE

«Massilia» 3.ª clase Ptas. 617,70

«Formose» 3.ª clase Ptas. 557,70

Cie. GENERALE TRANSATLANTIQUE

Para NUEVA YORK, directo:

ROCHAMBEAU

3.ª clase para emigrantes españoles, Ptas. 552,70 e Impuesto americano. Para los demás pasajeros, Dólares 72 e Impuestos.

Para HAITI, SAN JUAN DE PUERTO RICO, SANTO DOMINGO y SANTIAGO DE CUBA, directo.

5 Junio.

MACORIS

Admitiendo carga y pasajeros de clase única e intermedia.

Para más informes:

ANTONIO CONDE, HIJOS - VIGO

NOTAS DEL DIA

Con o sin socialistas?

Sigue el juicio oral abierto, es decir, continúan las consultas en el Palacio Nacional, al objeto de resolver el grave proceso político planteado. La crisis se ha dibujado de ayer a hoy como más profunda, a juzgar por el disgusto de los ministeriales, pero de todos modos, lo que preocupa e interesa por encima de toda solución es si van a continuar o no los socialistas. Ya mucho antes de plantearse la crisis, cuando todas las semanas o mejor casi todos los días la veníamos anunciando, empujados por el deseo, nos apoyábamos en eso mismo, en el disgusto por la manifiesta perturbación de la intervención socialista dentro de la República, que, conviene repetirlo, ha de ser gobernada por y para los republicanos.

Y ahora, mientras estamos atentos al verdadero desfile de políticos y los periodistas anotan y más anotan opiniones, la frase se repite: "¿Con o sin socialistas?" No hace falta decir que nosotros votamos en nuestra modestia por su separación total del Poder, una separación amistosa, puesto que el rencor no debe jugar en la vida, pero una separación urgente, definitiva. España podrá algún día ser socialista, esto no hay por qué no admitirlo, pero hoy es más bien todo lo contrario, pues toda la crisis, pero sobre todo la más grave, esto es, la de capital y trabajo, procede de la desconfianza de los unos ante las repetidas amenazas, y de la desesperación de los otros, de esos elementos obreros que se debaten en el abismo anárquico, tanto por falta de autoridad en los gobernantes, como por la manifiesta parcialidad en favor de una determinada organización sindical. Con esto hay que acabar, y ello sólo puede conseguirse con la ausencia de los socialistas del Poder, especialmente de la cartera de Trabajo, que es, según se dice, de la que de ningún modo quiere separarse el señor Largo Caballero.

Pero dejemos eso por sabido, y vayamos a la información con las manifestaciones de los políticos a la vista. Se han dibujado desde luego dos tendencias: mantener la coalición republicano socialista o acometer la formación de un Gobierno de concentración republicana de carácter izquierdista, pues la solución socialista de considera por todos como formularia. Para lo primero se cita insistentemente a Besteiro, del cual cabe recordar que era el menos partidario de la colaboración socialista en el Poder. Para la otra solución han coincidido todos los rumores en la personalidad del señor Sánchez Román, cuyas palabras después de su visita al Presidente parecen estar hechas ya en gobernante al hablar de la necesidad de restablecer el orden, de atraer la confianza, robustecer la autoridad y buscar una composición justa y equitativa en las relaciones del capital y el trabajo.

Para ese programa completo, como él mismo lo califica, hay un esto: los socialistas, aunque su delicadeza le haya hecho añadir que en la concentración podrían éstos participar si ellos lo desean, con las carteras que se le señalen.

Los demás prohombres, incluso el médico Marañón, que no ha querido diagnosticar de lleno, lo que confirma la gravedad del enfermo, señalan la necesidad de la concentración republicana, e incluso hay quien, como Unamuno, ha aludido a la conveniencia de dejar paso a una revisión legítima.

Don Miguel Maura ha sido el único que de una manera clara ha pedido la disolución de las Cortes, cosa que no se cree factible por ahora, por lo menos sobre la marcha.

Los demás, o sea la mayoría de los hasta ahora gubernamentales, se muestran partidarios de la continuación o la solución más parecida. También acudieron ayer al Palacio Nacional los señores Alba y Melquíades Álvarez, con lo cual habrá que ver hoy la indignación de "El Socialista". Estos han coincidido en propugnar la concentración republicana aparte el matizar sobre algunos extremos muy interesantes, acaso por tener una mayor experiencia que todos los hombres del nuevo estilo.

Finalmente, después de la entrevista protocolaria con el señor Azafia, el Presidente de la República llamó anoche al señor Besteiro y le encargó de formar Gobierno, apresurándose el Presidente de las Cortes a declinar el honroso encargo. El Jefe del Estado insistió y le señaló un plazo que fine hoy, pero Besteiro ha reiterado a los periodistas que volverá a contestar negativamente.

Y así queda abierto el paréntesis político. Los bien enterados aseguran que el ofrecimiento se hará hoy al señor Sánchez Román. ¿Formará éste? Una gran parte de la opinión lo celebraría seguramente, en especial si lo hace tan sólo con ministros republicanos.

Esperemos, pues, al tercer día del proceso para ver si surge en él la solución, no sin decir que confiamos en que no se atreverán los socialistas a jugarse carta tan importante como supondría la aceptación del Poder.

En cuanto a rumores de posibles listas y probables jefes, es preferible no tenerlos en cuenta, pues algunos son tan absurdos que casi suponen la nota cómica en el indudable dramatismo del actual momento político.

EN LA DIPUTACION

EL AYUNTAMIENTO DE ARRIONDAS QUIERE ORGANIZAR "EL DIA DEL FITO"

En la Presidencia de la Diputación estuvo ayer el Alcalde de Párras-Arriandás—con una comisión de vecinos de aquella localidad, que fueron a pedir la cooperación de la Diputación provincial y del organismo oficial del Turismo, para organizar una excursión provincial al Fito el día 16 del mes de Julio, con ocasión de las fiestas del Carmen que allí se celebran.

Se trata de implantar, para todos los años, lo que se llamará "El día del Fito" y que siempre ha de ser patrocinado por el Ayuntamiento de Arriandás.

El Vicepresidente prometió apoyar la idea, que le ha parecido excelente, por cuanto supone intensificar en Asturias el turismo y procurar que nuestras bellezas regionales sean conocidas.

ASUNTOS TURISTICOS

Un delegado de la Junta de Turismo de Gijón estuvo a ver al Vicepresidente con motivo de las obras de la carretera que conduce a la cueva de San Román de Candamo.

Como esta carretera ha pasado ahora a depender de la Junta pro-

vincial de Turismo, de la que es presidente el Gobernador civil, a esa personalidad se expedirá en breve parte de la consignación de diez mil pesetas que tenía fijada la Diputación provincial para dicha carretera, con el fin de que se hagan efectivos los gastos pendientes de pago.

EL VICEPRESIDENTE APLAZA UN VIAJE A MADRID

Pensaba salir hoy para Madrid el Vicepresidente, llevando varios asuntos de obras públicas provinciales, pero aplazó el viaje hasta que se resuelva la crisis política.

Radio Asturias

E. A. J. 19.- (268 metros)

Programa para hoy sábado:

A las 14: emisión de sobremesa. Música variada.

Conferencia agropecuaria, por el hombre de aldea.

A las 19,30: emisión dedicada a los señores socios cooperadores. Discos solicitados por los mismos durante la semana.

A las 21: cierre.

LEED SIEMPRE

La Voz de Asturias

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

Un grupo de vecinos de Salas asalta el Ayuntamiento, expulsa al alcalde y cierra la casa, entregando las llaves a la Guardia civil

El gobernador adoptó inmediatas medidas y se restableció el orden.-De algunos conflictos sociales

LOS LECHEROS DE LA PARTE ORIENTAL DE LA PROVINCIA

Han celebrado una reunión los campesinos del concejo de Ribadedeva y dicha reunión la ha presidido el Gobernador civil de Santander. Eso se sabe de un telegrama recibido en el Gobierno civil de Oviedo.

La noticia tiene mucha importancia, porque además no es el primer caso de que sea el Gobernador de otra provincia el que presida asambleas de vecinos que no le pertenecen; pero aunque en este caso bien suponemos que se hayan unido a las peticiones de los vecinos concejos de la Montaña, dado el conflicto que allí sostienen con las fábricas, no sabemos por qué no hubo de ser invitado el Gobernador de Asturias, que sin duda habría enviado un delegado.

Mas lo cierto es que, desde hace muchísimos años, los campesinos, ganaderos desde Llanes a Colombres, pertenecen a Sociedades y Mutualistas santanderinas, alejados cada vez más del núcleo provincial.

Y si contamos con que en una gran parte de la zona occidental nos gana Galicia en las relaciones con nuestros comprovincianos, estamos viendo que andanido el tiempo vamos a quedar reducidos a las márgenes del Sella y del Nalón, ante lo cual procede actuar para evitarlo.

UN NIÑO MUERTO A CAUSA DE UN TIRO DE PISTOLA

En el Gobierno civil había la noticia de que en el pueblo de Felichosa, del concejo de Langreo, había aparecido muerto en la cama el niño de nueve años de edad Luis Riera Riera, que, al parecer, se apodó de una pistola y se hizo un disparo en la frente.

Lo curioso es que la pistola no aparece por parte alguna, con lo cual el suceso entra en los límites del misterio, por lo que se hacen las naturales indagaciones.

La madre del niño muerto, que se llama Adelina Riera, es viuda.

SETECIENTOS CINCUENTA MINEROS EN HUELGA

En la Empresa "Carbones Asturianos" se han declarado en huelga setecientos cincuenta mineros, por causa de un despido que consideran injustificado.

Se cree que la huelga será de las de 24 horas, como signo de protesta y que hoy trabajará ya todo el mundo normalmente.

LOS VECINOS DE SALAS ASALTAN EL AYUNTAMIENTO

El ejemplo de Cabrales cundió en Salas. Los vecinos, como protesta por un impuesto municipal que no goza de popularidad, en número bastante crecido se dirigieron al Ayuntamiento obligando a salir a todo el mundo: empleados, concejales y hasta el mismo Alcalde y cuando todos estaban en la calle, requirieron las llaves, cerraron las puertas de acceso al edificio y fueron a ver al sargento de la Guardia civil al que hicieron entrega de las llaves.

El Gobernador, que se enteró de esto, ordenó la concentración de fuerzas y mandó al Alcalde que se restituyese a su puesto inmediatamente, así como los funcionarios.

A la Guardia civil dió orden de que detuviesen a los cabecillas de la protesta y que se les pusiese a su disposición, incluyendo, como cabeza más visible, al que haya hecho entrega de las llaves del Ayuntamiento al sargento.

Nos decía el Gobernador a los informadores que no estaba dispuesto a tolerar, ni un momento, actos de esta índole que eran una rebeldía contra las autoridades legítimamente constituidas.

Añadió que a las cinco de la tarde tenían que estar todas las cosas en su primitivo estado o le obligarían a tomar una seria determinación.

EN CANDAS SIGUEN SIN TRABAJAR LOS CENETISTAS

Se creía que ayer iban a entrar al trabajo todos los obreros de la fábrica de conservas de Alfageme, pero no ocurrió así; solo entraron los de la U. G. T., sin que se hubiesen producido coacciones.

Bien es cierto que había bastantes fuerzas de Guardia civil y Asalto concentradas.

UNA REUNION

A las seis de la tarde se reunían en el despacho del gobernador las representaciones patronales y fuerzas vivas de Candás, comerciantes, Juzgado, partidos políticos, etcétera, etcétera.

La reunión duró más de dos horas. Se discutió mucho, el gobernador se dió cuenta perfectamente del panorama político de Candás y por fin se acordó que los partidos políticos redactarían una fórmula para ver de acabar con la tirantez existente entre las organizaciones obreras, fórmula que elevarán al gobernador en el término de dos días.

En el orden social las representaciones patronales y fuerzas vivas estuvieron conformes en que había que mantener el principio de libertad de contratación.

Cree el gobernador civil que a este conflicto llegará el término muy en breve.

EN SALAS SON DETENIDOS LOS AUTORES DEL CIERRE DEL AYUNTAMIENTO

Dió cuenta el gobernador de que en Salas habían sido detenidos los autores del cierre del Ayuntamiento, y que ya se habían restituido a sus puestos los funcionarios y concejales.

Los detenidos fueron puestos a disposición del juez de instrucción de aquel partido.

DE LAS OBRAS DEL COLECTOR DE BUENAVISTA

Estuvo reunido el gobernador a última hora con el contratista del colector de Buenavista y unos obreros que se han puesto a trabajar en las obras sin ser autorizados para ello.

Los obreros confesaron que era cierto, pero que necesitaban trabajar. El contratista, por su parte, aseguró que el trabajo para los que ya estaban era de corta duración y ya no era posible colocar a nadie más.

El gobernador les dijo que se tomaba nota de sus nombres para ver el modo de proporcionarles trabajo, pero que en manera alguna se podía consentir por las autoridades que cada cual se tomase por su mano la medida que más le gustase.

Ultimo y más perfecto modelo de pierna artificial. Talleres Sanatorio Alvarez. Oviedo.

Una adhesión importante

La Diputación debe adquirir "El Retablo del Mar" de Sebastián Miranda

La Directiva del Centro Asturiano de Madrid nos envía el siguiente telegrama, sumándose a la campaña encaminada a que la Diputación adquiera la obra escultórica de Sebastián Miranda, "El retablo del mar":

"Deseo unánime Centro Asturiano Madrid grandiosa obra "Retablo del Mar" de insigne paisano Sebastián Miranda sea conservada en nuestra provincia y ruego Diputación adquiera tan genial creación.—La Directiva."

LA VOZ DE ASTURIAS

ES EL PERIODICO DE MAYOR TIRADA Y CIRCULACION DE LA PROVINCIA.

LO QUE SE ADVIERTE

UN POCO DE POLITICA EUROPEA

Por los artículos que he enviado, si es que han llegado todos, se habrán apreciado una porción de hilos sueltos que delatan la situación europea. Falta unirlos con unos paños de lanzadera y eso es lo que me propongo con estas líneas.

Cada nación tiene su problema, y hay también un problema internacional que actualmente debaten las potencias acerca de la revisión del Tratado de Versalles, especialmente en lo que se refiere a la rectificación de fronteras. Este problema lo suscitan, naturalmente, las naciones vencidas en la guerra; aquellas que han visto su territorio merchado considerablemente en provecho de las victoriosas. Pero claro que éstas no harían gran caso de las reclamantes si no se hubieran suscitado dos hechos que les han puesto en guardia: uno, la voz de Roosevelt, cuya nación estadounidense es acreedora de toda Europa, y otra, el hecho fascista, triunfante y arrollador en Alemania, próximo al triunfo en Austria y revuelto e inquieto en Hungría.

Roosevelt comprende que el Tratado de Versalles es un semillero de discordias y un explosivo para el porvenir. Y como la política de desentenderse de la vieja Europa no quiere entenderla el actual Presidente de los Estados Unidos, ha hecho el llamamiento de las cuatro potencias para impedir toda guerra futura, por lo menos en esta generación.

Cierto que no habrá guerra porque los gastos que ocasiona exceden de una fantasía calenturienta y hoy no hay nación que tenga los reales. El secreto de la paz está ahí, pues si las naciones fuesen ricas, antes de un mes estaban a la greña.

¿Qué se propone, pues, el señor Roosevelt con ese pacto de los cuatro? Sencillamente, asegurar una paz sellada ante todo el mundo para luego llegar a la revisión del Tratado de Versalles sin que tiemblen demasiado las esferas.

Algo han de temblar, pues Alemania pide nada menos que desaparezca el corredor de Danzig, Austria que le den una salida al Adriático, Hungría que le hagan un corredor hasta Fiume y así por este arte. En cambio Rumania acaba de celebrar un acto nacional, que puede calificarse de monstruo, para impedir a todo trance la revisión del Tratado.

¿Y Mussolini? El "duce" dice a las potencias centrales que es partidario de la revisión; pero al llegar la hora de la verdad, es decir, cuando se le piden garantías, da la llamada por respuesta.

En cuanto a Francia, contesta que no hay inconveniente en "parlamentar" acerca de la revisión y que si en alguna ocasión hubiera de llegarse a la rectificación de fronteras, el acuerdo habría de tomarse por unanimidad entre todas las potencias, incluso de la rectificadora y perdedora. Con tales alegatos cualquiera comprenderá que no habrá rectificación y que todo se reducirá a parlamentar.

Así están las cosas. Entre tanto las naciones trabajan en sus privados problemas políticos, que tanto se enlazan con la materia internacional.

El movimiento que se masca es en todas partes nacionalista "enragé", es decir, antimarxista. Se le quiere dar al comunismo y al socialismo marxista el golpe de gracia. Hitler manda a Austria falanges de estudiantes fascistas para practicar la política de la mancha de aceite, esa mancha que crece insensiblemente y acaba por invadir todo el papel. Mussolini envía a Hungría centenares de camisas negras que desfilan militarmente por las calles cantando el himno nacionalista.

Pero a la vez ocurren dos fenómenos: primero, que los comunistas de ayer se pasan tranquilamente al fascismo de hoy, y segundo, que a este paso se va a formar una internacional fascista, con lo que todo va a ser uno y lo mismo.

Yo que he observado ambos fenómenos muy de cerca veo bajo todo esto un hecho, y es que desaparece totalmente el concepto de libertad individual. ¿Superado por qué? No lo sé. Lo que sí advierto que el liberalismo tradicional está en crisis en Europa.

Hace un año dije en estas mismas columnas que comunismo y fascismo eran una misma cosa y la realidad me viene dando la razón. No lo serán en cuanto a la concepción del Estado, pero esto es puramente accidental y puede cambiar, y cambia, fácilmente. Pero en lo inherente a la personalidad humana, que es lo fundamental, pues que con hombres se forman los pueblos, tanto monta Stalin como Mussolini como Hitler. "Libertad... ¿para qué?", os dirán los tres. No hay más individuo que el corpus social. El correlado del "yo" ya no es el "tú", sino el "todos". Ya no es solo la propiedad una función social; lo es también el hombre.

El hombre por y para la Comunidad, que decía Natorp. Pero Natorp se refería a la Comunidad-idea, a la asimilación a una conciencia universal; mientras que los Dracones de hoy se refieren a la Comunidad-masa. No es solo la conciencia quien debe participar de los conceptos universales del bien, la verdad y la belleza; es el hombre con su carne y sus huesos quien debe despojarse de todo lo estrictamente personal para ingresar en la grey móvil y ser un pequeño resorte de la gran máquina social.

¡Oh, mi España, mi pequeña y grande España, cada vez más grande—'malgré tout'—cuando desde más lejos se la mira! Con todo su liberalismo trasnochado, es una de las escasas parcelas europeas donde el hombre individual sigue siendo un microcosmos, un pequeño mundo con dignidad humana. No es el individualismo un defecto, sino una virtud, porque lo primero que debe procurar todo hombre es ser "el mismo". No es el individualismo un defecto, aunque tenga sus defectos; como no es el hombre una fiera, aunque algunas veces tenga instintos feroces. Individualidad es carácter, don inapreciable de los dioses, que por aquí no se estila.

Es curioso... El hombre ha sacrificado gozosamente su libertad y la ha puesto a los pies de los dictadores diciéndoles:—¡Para qué la queremos!

¿Será verdad? ¿Será verdad que no sirve para nada? ¿Será verdad que el mundo es hoy "otra cosa"? No sé; lo tengo tan cerca que no lo veo. Pero lo que sí sé es que España—"malgré tout"—es uno de los pocos sitios de Europa donde aun se puede vivir sin argolla nasal. Por lo menos esto es lo que le parece a un español que está en un pequeño puerto del Mar Negro, a seis mil kilómetros de su patria.

Antonio J. ONIEVA.

Constantza (Rumanía), Junio 1933.

Desde Turón

Grave accidente a un obrero en una mina

(Por teléfono. De nuestro corresponsal)

Ayer viernes, a las once y media de la mañana, en el grupo minero "San Benigno", de la Sociedad Hulleras de Turón, fué víctima de un grave accidente del trabajo el obrero picador Restituto Suárez Fernández, de 42 años, casado y vecino de El Canto, en la parroquia de Turón.

Cuando dicho obrero se hallaba dedicado a la faena de entibar un tajo en explotación, en la capa número 8 del sexto piso, tuvo la desgracia de que se desprendiera una mamposta, que le alcanzó en la cabeza, recibiendo tan fuerte golpe, que hubo de caer privado del conocimiento. Los compañeros del desgraciado picador, al darse cuenta del accidente, se apresuraron a abandonar las tareas e ir en auxilio de Restituto, al que recogieron y trasladaron al hospitalillo de la empresa, donde fué reconocido por el médico don Sabino Acebal, que le hizo una detenida y laboriosa cura, apneiciándole una fortísima contracción con la probable fractura de la base del cráneo. Pronóstico gravísimo.

A última hora de la tarde de ayer se tenía un funesto desenlace del infatunado obrero, cuyo accidente lamentamos.